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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURIYET MECLISI 
TUTANAK DERGISI 

19'uncu Birleşim 

14 Ocak 1992, Salı 

İÇİNDEKİLER 

I. GELEN EVRAK 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A. GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1. Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın îsmet Kotak'ın, "Asgari 

Ücret ve Pahalılık" konusunda gündem 

dışı konuşması. 

2. Yeni Doğuş Partisi Gazi.Mağusa Millet-

vekili Sayın Kenan Akın ın, "Son Yapılan 

Zamlar ve Vergi Dairesinin Vatandaşlardan 

Vergi Alırken Yaptıkları Yanlış Uygulaması" 

konulu gündem dışı konuşması. 

- Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Nazif 

Borman'ın konuya ilişkin yanıtı. 

- Tarım ve Orman Bakanı Sayın İlkay Kâmil'in 

konuya ilişkin yanıtı. 

- Ticaret ve Sanayi Bakanı Sayın Atay Ahmet 

Raşit'in, konuya ilişkin yanıtı. 

- Sayın ismet Kotak'ın, konuya ilişkin karşı 

yanıtı. 

- Sayın Kenan Akın'm, konuya ilişkin karşı 

yanıtı. 

Sayfa 

2440 - 2443 

2444 - '2455 

2456 - 2487 
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Sayfa 

B. ONAYA SUNULANLAR 

1. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın Mustafa Adaoğlu ve dört arka-

daşının birlikte sunmuş oldukları Azerbaycan 

Cumhuriyeti ve Nahcıvan Özerk Cumhuriyeti 2486 2487 

ile ilgili Karar Önerisinin Komitede ivedi-

likle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

2. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 

"Azerbaycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar 

Önerisi ile Nahcıvan Özerk Cumhuriyeti ile 

ilgili Karar Önerisinin Komitede görüşülme- 2487 

sine olanak tanımak amacıyla Genel Kurul 

çalışmalarına ara verilmesine" ilişkin 

Karar Önerisi. 

3. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 

Azerbaycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar 

Önerisi ile Nahcıvan Özerk Cumhuriyeti ile 

ilgili Karar Önerisinin ve bu Karar Öneri- 2490 - 2499 

lerine ilişkin Komite Raporlarının bugünkü 

Meclis gündeminde, görüşülmesine ilişkin 

Karar Önergesi. (D.K.No:4/2/92) 

4. Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığı-

nın, Azerbaycan Cumhuriyeti ile ilgili 2492 - 2493 

Karar Önergesinin Genel Kurulda ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

5. Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlı-

ğının, Nahcıvan Özerk Cumhuriyeti ile ilgili 2494 - 2495 

Karar Önerisinin Genel Kurulda ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

C. BİLGİYE SUNULANLAR 

1. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Emin Uzun'un yurt dışı izin istemine 2488 

ilişkin Tezkeresi. 

2439/... 
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Sayfa 

GÖRÜŞÜLEN ÖNERİLER 

1. Azerbaycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar 

Önerisi (G.K.Ö.No:4/2/92) ve Hukuk ve 

Siyasi işler Komitesinin Karar Önerisine 

ilişkin Raporu. 

2. Nahcıvan Özerk Cumhuriyeti ile ilgili 

Karar Önerisi (G.K.Ö.No:5/2/92) ve Hukuk 

ve Siyasi İşler Komitesinin Karar Öneri-

sine ilişkin Raporu. 

2 4 4 0 / . . . 

2496 - 2512 

2513 - 2518 



- 2440 -

I GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI: 

1. Yollar ve Binalar (Düzenleme) (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:143/2/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi:10.1.1992) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

2. Toprak Ürünleri Kurumu 1990 Mali Yılı Kesin Hesap Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:144/2/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

10.1.1992) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

RAPORLAR: 

3. Toprak Ürünleri Kurumu (Kuruluş, Görev ve Yetkilileri) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:112/1/91) ve İdari ve Sosyal İşler 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 

Târihi: 10.1.1992) 

4. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, Toprak ürünleri 

Kurumu 1980-1986 Mali Yıllarına Ait Hesapların Sayıştay 

Denetimi Raporuna (S.R.No:17/1/90) ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi; 10.1.1992) 

5. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, Merkezi Ödenekli 

İzin Fonunun 1984, 1985 ve 1986 Mali Yıllarına ait Sayıştay 

Denetim Raporuna (S.R.No:19/1/90) ilişkin Raporu. (Başkan-

lığa Geliş Tarihi:10.1.1992) 

6. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, KKTC Devlet 

Piyangosunun 1 Ocak 1988-31 Aralık 1988 ile ilgili Sayıştay 

Denetim Raporu (S.R.No:21/l/90) ile 1 Ocak 1989-31 Aralık 

1989 Devresine as.it Hesapların Sayıştay Denetim Raporuna 

(S.R.No;39/1/90) ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş T
a
rihi: 

10.1.1992) 

2 4 4 V . . . 
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7. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, Spor 

Toto Loto'nun 1 Ocak 1988-31 Aralık 1988 Devresine 

a i t Hesapların Sayıştay Denetim Raporu (S.R.No: 

22/1/90) ile 1 Ocak 1989-31 Aralık 1989 Devresine 

ait Hesapların Sayıştay Denetimi Raporuna (S.R.No: 

40/1/90) ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

10.1.1992) 

8. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, TC 

Milli Piyangolarının 1 Ocak 1988-31 Aralık 1988 

Devresi Hesapları ile ilgili Sayıştay Denetim 

Raporu (S.R.No: 23/1/90) ile 1 Ocak 1989-31 Aralık 

1989 Devresine Ait Hesapların Sayıştay Denetim 

Raporuna (S.R.No: 41/1/90) ilişkin Raporu. (Başkan-

lığa Geliş Tarihi:10.1.1992) 

9. UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu 

ile dört Milletvekili arkadaşının birlikte sunmuş 

oldukları Azerbeycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar 

önerisi (G.K.Ö.No:4/2/92) ve Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesinin bu öneriye İlişkin Raporu (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:14.1.1992) 

10. UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu 

ile dört Milletvekili arkadaşının birlikte sunmuş 

oldukları Nahcivan özerk Cumhuriyeti ile ilgili 

Karar önerisi (G.K.Ö.No:5/2/92) ve HUkuk ve Siyasi 

İşler Komitesinin öneriye ilişkin Raporu (Başkan-

lığa Geliş Tarihi:14.1.1992) 

2442/... 
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GENEL KARAR ÖNERİLERİ: 

11. UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa 

Adaoğlu ve 4 arkadaşının birlikte sunmuş 

oldukları Azerbeycan Cumhuriyeti ile ilgili 

Karar öüerisi (G.K.O.No:4/2/92) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:14.1.1992) (Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesine) (Başbakanlığa) 

12. UBP Gâzi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa 

Adaoğlu ve dört arkadaşının birlikte sunmuş 

oldukları Naheivan özerk Cumhuriyeti ile 

ilgili Karar önerisi (G.K.O.No:5/2/92) (Başkan-

lığa Geliş Tarihi:14.1.1992) (Hukuk ve Siyasi 

İşler Komitesine) (Başbakanlığa ) 

DANIŞMA KURULU KADARLARI: 

13. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Azerbeycan 

Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisi ile Naheivan 

özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisinin 

Komitede Görüşülmesine Olanak Tanımak Amacıyla 

G
e
n e l Kurul Çalışmalarına Ara Verilmesine İlişkin 

Karar önerisi (D.K.No:3/2/92) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:l4.1.1992) 

14. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Azerbeycan 

Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisi ile Naheivan 

Özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar Önerisinin ve 

bu Karar önerilerine ilişkin Komite Raporlarının 

Bugünkü Meclis Gündeminde Görüşülmesine İlişkin 

Kararı (D.K.No:4/2/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

14.1.1992) 

* Genel Kurula iletilmiştir. 

2443/... 
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TEZKERELER: 

15. îdari Ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, 

Toprak ^rilnleri Kurumu (Kuruluş, Görev ve 

Yetkileri) Yasa Tasarısının (Y.T.No:112/1/91) 

Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:10.1.1992) 

16. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, 

Azerbeycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisinin 

Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa G
e
l i ş Tarihi:14.1.1992) 

17. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, 

Nahcivan özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar 

önerisinin Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

14.1.1992) 

18. UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu 

ve dört arkadaşının, Azerbeycan Cumhuriyeti ve 

Nahcivan özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar öneri-

lerinin (G.K.ö.No:4/2/92-5/2/92) Komitede ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:14.1.1992) 

* Genel Kurula İletilmiştir. 

2444/... 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış 3aati:10.00 

BAŞKAN : Hakkı Atun 

KATÎPL3R: Kutlu Evren, Dt. Ünal Üstel. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

II'nci Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 19'uncu Birleşimini 

açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Okuyunuz lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Toplantı yeter sayısı vardır 

sayın milletvekilleri. Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 

Birinci madde Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları vardır. 

Bu sunuşlar içerisinde çok özel bir konu da geldiğinden biraz 

geçikme olmuştur, sizlerden özür diliyoruz. Az sonra bilginize 

gelecektir bu önemli öneri. Ama önce sunuşlarda gündem dışı 

konuşmalara yer verilecektir, iki tane gündem dışı konuşma 

istemi vardır, ilk istem Hür Demokrat Partisi Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın ismet Kotak'ın "Asgari Ücret ve Pahalılık 

konusundaki" istemidir. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığı 13.1.1992 

Lefkoşa. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Meclisin 14 Ocak 1992 birleşiminde "Asgari Ücret ve 

Pahalılık konusunda gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla arz ederim. 

ismet Kotak 

Hür Demokrat Partisi 

Gazi Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Sayın Kotak Buyurun. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri -.ülkemizde bir yaşanan gerçekler vardır, bir de 

bir yerden politik avantajlar sağlamak için incir ipi gibi 

çıkıp bir yerlere götürmeye çalışanlar vardır.Bu kürsüde 

gerçekleri açıkladığımız sürece ve hükümet üyeleri de olay-

ların üzerine süratle gittikleri sürece ülkedeki sorunların 

çözülmemesine imkân olmaz. Dolayısıyla bugün içinde yaşanan 

koşulları burda iyi değerlendirmek gerekmektedir. Onun için 

asgari ücret ve pahalılığı gündeme getirmek istiyoruz. 3u 

konuda hükümetin yapacakları vardır, Meclisin yapması gere-

kenler de vardır. 0 yüzden işte yuvarlanan bir taş vardır, 

bir kaya vardır, dünya pahalılığa girdi, Türkiye'de enflasyon 

arttı, Kıbrıs'ta da enflasyon vardır diye ellerimizi kaldıra-

m a y ı z . 

BAŞKAN - Lütfen dinleyelim arkadaşlar. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Kendi kendime kenuşacaksam 

konuşmam. 

BAŞKAN - Evet dikkat dağılınca tabii ki konuşmacı konu-

şamaz. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Girne) (Yerinden) - Sayın Kotak'a 

daima saygımız v a r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben de Sayın Hacıahmetoğlu. 

Saygılar karşılıklı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dinleme özgür-

lüğüne saygılıymış ama ... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet. Vallahi söz dinleme 

İlkokuldan başlayarak kolay bir konu değildir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bak çocuklar: yukarı-

da daha iyi dinliyor. 
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ÎSMET KOTAK (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

vekilleri; asgari ücret konusuna doğrudan doğruya inersek 

bir yerde bir hata yapılmakta olduğunu artık kabul etmemiz 

gerekmektedir. Asgari Ücret Yasası meydandadır. Bunun saptama 

koşulları da vardır ve endekslere göre bunun ele alınacağı da 

1982-83'lerde benimsenmiş, yasalarda değişiklik yapılmıştır. 

Ama hemen yaşanan fiyatları, yaşanan koşulları bir yana 

yığıp^ saptanan asgari ücreti zamlardan kaçırırcasına bir uygu-

lama yaparsanız, tespit ettiğiniz asgari ücret yaşanan gerçek-

lerin gerisinde kalır ve işte bugünkü gibi büyük tepkilerle 

karşılaşmış oluruz. Kamu-3en
1

in Atatürk Meydanında yaptığı 

protesto aslında kim oe derse desin bir uyarı protestosudur. 

Bunu nereye çe.kersek çekelim bir yerde Meclis olarak buna 

duyarsız kalamayız. Ben Kamu-Sen'in söylüyorum burda, diğer 

k o n u l u geleceğim tekrar. Asgari ücreti oturduk saptadık, ar-

dından asgari ücret indekslerini altüst edecek zamlar balyoz 

gibi geldi. Hem de bence sınırsız bir zam geldi. Onu da konu-

şacağız. Ben bazı rakamlar saptadım, arkadaşlar biraz daha 

düzenleme yaptılar benim anladığım kadarıyle. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜ? BAKANI EŞBER SERAKIMCI (Yerinden) -

Nahcıvan'dan mı bahsediyorsun? 

İSMET KOTAK {-Devamla) - Efendim? N'eyi? Siz salona geç 

girdiniz Sayın Serakınci. 

EŞBER SERAKINCİ (Yerinden) (Devamla) - Yok bu önümüze 

gelen tasarılarla ilgili. 

İSMET KOTAK (Devamla) - önünüze gelen tasarılarla '.biraz 

sonra konuşacağız. Azerbaycan ve Naheivan gündemdedir. Ama biz 

şimdi asgari ücret ve pahalılık olayını görüşüyoruz Sayın Milli 

Eğitim Bakanı. 

2447/... 
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EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - özür dilerim. 

BAŞKAN - Once bizim sorunlarımız. 

İSMET KOTAK (Devamla) - öncc bizim önümüzdeki Pilava 

bakalım. Asgari ücret 806.000, a r j m d a n balyoz gibi zamlar 

geldi. Haklı olan var haksız olan var. Bunu ilgili bakan-

lıkların denetlemesi gerekir. Belki teknik adamlar hata 

yapmışsa, teknik adamların yakasına yapışınız. İşletmelerle 

ilgili kooperatiflerle veya kamu tüzel teşebbüsleri ile 

ilgiliyse onların da peşine gidiniz. Yurttaş size soruyor, 

bu kürsüden bunun hesabını yapanlar gelsinler anlatsınlar, biz 

da anlayalım. Örneğin bir süt fabrikasının içine siz bir 

yığın işçiyi seçim zamanları boca edersiniz ve maliyeti 

yükseltirsiniz bunun bedelini bu halka oturtamazsınız. Bu 

mümkün değil. Şimdi verilen rakamlar vardır ilgili arkadaş-

lar nereye dayanarak bu son süt ve süt mamülleri ve artı 

ekmeğe neden bu zam öngörüldü? Çünkü Hür Demokrat Parti 

özellikle süt ve ekmeğe her zaman yapılan zamların karşı-

sındadır. Geriye kalanları beraber tartışırız. Oranlarını 

tartışırız. Çünkü verdiğiniz istatistiklerde görd-ük ki bir yan 

dan hayvancılığın gelişmesi ile bu kürsülerden öğünülür. 

Halbuki Maliye Bakanlığının kendi bütçesini takdimde ek olarak 

bize verdiği cetvellerde artık biz ihraç eden değil, ithal 

eden üll^e olduğumuzu gözlemliyoruz orda. 

2448/.. 
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Bunun bir nedeni, üretmeden yaşamak demektir. Süt konusunda, 

kilosunu 1836 TL'ye, okkasını 2100 TL'ye aldırtıyorsunuz ama 

4200 TL'ye perakente 4000 toptan- % 100 zamlı satıyorsunuz. 

Yani %100 işçilik ve geriye kalan girdilerin niye getiriyor-

sunuz? Eğer bu böyle ise, geliniz değiştirelim. Atadan kalma 

yöntemlerle bu memlekete
 :

bazı' üretimler getirelim. 16 kişi 

ile yönetilecek bir fabrikaya siz 160 kişi ile işletmeye 

kalkarsanız ve geriye kalan pahalı harcamalarınızın da 

yüzdeliğini buna yansıtırsanız bunun altından kalkamazsınız. 

0 halde zamanında alınmış olan önlemler yetersiz kalırsa 

değiştirelim. Yani hellim konusunda 22,000 Türk Lirası maliyeti, 

satışı 38,000 Türk Lirası. Eğer bu işi beceremiyorsa ilgili 

kuruluşlar, becerenlerle iş yapalım ama bu piyasayı bu hale 

getirmeyelim. Yani Türkiye'de enflasyon 5670, bizde %80. Bu 

yapılmış olan hatalarla %90 bile olur, bu mümkünvdeği ldir. 

Şimdi özüne gireyim süt konusunun. Süt Fabrikası 1969-70-71* 

lerde üreticilere ait dar, küçük imkânlarla .faaliyet gösteren 

ve bir yerde darboğaz gelmiş bir işletme idi. 0 günün koşul-

larında, 74 öncesinde Bakanlar Kurulunun da aldığı kararla 

bunun geçici olarak Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankasına 

bağlatılması ki üreticinin kendi kooperatifiydi ve orada 

işletme prensibine verildi ki makineleşme, modernleşme gelsin. 

Ondan sonra zaman içerisinde ilgili Kooperatif tasfiyesi 

de çok sonra gündeme geldi. 0 günün koşullarında bu yapılan 

operasyon yararlı sonuçlar verdi. Çünkü kendinin dışa tanıtımı, 

üretimlerinin desteği, keredi bakımından kaynak yaratma ki 

74 öncesini konuşuyoruz, kendi ayakları üzerinde durmak zorunda 

idi. Rum rekabeti vardı. Mağusa, Baf, Limasol apaçıktı çarşılar, 

hatta Lefkoşa çarşısı bile açıktı, şimdi öyle değil. Kooperatif 

Merkez Bankasına teslim edilen kaç tane işletme varsa, maliyet 

yüzünden halkın sırtında bir kamburdur. Harupculuk burada 

silinmişse, Harup Kooperatifinin ilkelerinin daha sonra çiğnen-

mesinden oldu. Yani köylüye siz ürününün parasını yansıta-

cağınıza işletmenin giderlerini karşılamak ve köylerde 

2449/. 
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oturmakta olan 5-10 insanın veyahutta 16-20 kişinin bir yıllık 

maaşını halktan çıkaracak şekilde ödemekten gelmektedir, 

maliyet yükselmektedir. İşte Süt Fabrikasının akibeti de 

budur. Dünün formülü bugün artık gereksizdir çünkü yayıldı 

Eğer bu bir kooperatif veyahutta kooperatifleşmek sureti 

ile yeniden düzelebilecek yapıya sahipse bir an önce ona gidip 

giderleri kısmak gerekmektedir. Süt Kurumu her ne pahasına 

olursa olsun, bana göre tasfiye edilmelidir, ikinci bir. 

masraf kapısı artık yeterlidir, halkın sırtında kamburdur. 

Bunu Bütçe Komisyonunda konuştuk, Bütçe Genel Kuruldu iken 

de konuştuk, şimdi konuşuyoruz. Südü alan belli, satan belli. 

Süt Kurumunun görevi nedir? Eskiden umut edilmişti bir 

görev yapacak. Yapmıyor, bu görev ortada yok, maliyeti artıyor. 

Tıpkı Tarımsal Donatım Kurumundaki macera ve hatta Tarım 

Genel Sigortasındaki masraf yükü gibi. Yani var olan kurum-

larınıza bağlayıp onun yönetimini yaptıracağımıza ve darala-

cağımıza, öyledir. Pahalılandığı sürece bir ülke gibi dara-

lacaksınız, küçüleceksiniz, küçülüyorsunuz. Süde geliyorum 

tekrar. 

Bugün halkın konuştuğu, sabahleyin bilmem belki %90 

arkadaşlar sabah, öğlen bir manava, bir bakkala, bir süper 

markete gidip bu fiyatların ve halkın en azından oradaki 

konuşmalarını dinlemektedirler geriye kalanlar gibi. Ne söylüyorlar? 

Her yanınıza gelen benim soframda zeytin vardı, benim soframda 

hellim vardı o da kalktı. Geliniz bunları düzeltelim. Biz 

Sayın Kilercioğlu
1

nu Hür Demokrat Partisi olarak ziyaret 

ettiğimizde, sizi temin ederim ki verdiğimiz 6-7 yapraklı 

raporun içerisinde bir tek sizin Hükümet olarak veya UBP 

olarak şu,şu,şu'dur deyip sizi ne aşağıladık, ne küçümsedik. 

2450/ 
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Yalnız ve yalnız bırakınız siyasal Kıbrıs konusundaki 

raporu ki Hikmet Çetin'e verdiğimizin aynidir. Ama ekonomik 

konularında bunları yapmak gerekmektedir ve destek veriyoruz 

dedik. Ama bu desteği halka yansıtalım arkadaşlar. Bu sıkın-

tıyı siz çekiyorsunuz, biz de beraber çekiyoruz. Kimsenin 

hakkı yoktur 2,100 lira okkası veyahut 1.836 Türk Lirası 

kilosundan süt alacak ve halka bunu 4,200'den yansıtacak. 

Bunun hesabını kim soracak? Lütfen Ulusal Birlik Partisi bunu 

gurubu içinde bu hesabı sorsun. Buna kimsenin hakkı yoktur. 

Bu kadar yüksek mahiyetle çalışıyorsa verimlilik sıfır demek-

tir. Hellim konusunda 22.000'den 38'000'e. Bunun altından 

kimse kalkamaz. Sayın Eşber Serakincı bunu konuşuyordum, 

Nahcivan değil. 

EŞBER SERAKİNCI (Yerinden) (Devamla) - Ben şimdi birşey 

sormadım. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ona da gelecegiz ama önemli 

konu. Sizin aynen şimdi sizin sövlediğinizin rahmetli babanızın 

da sahası süt olayı. Ancak bu sütü bu maliyete getiremezsiniz. 

Değerli arkadaşlar,... 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Türkiye'de %\Y7 

artış. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet birinin maliyeti .. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 96117. 

İSMET KOTAK (Devamla) - 96117 evet. Diğeri de %60-70'lerde-

dir. Şimdi ben . öbürlerini gündeme getirmeye çalışmıyorum. 

Gayet basittir. Zeytin üretimini öldürdük, çünkü zeytine fiyat 

vermediniz. Zeytin yağına fiyat vermediniz. Hava, efendim her 

geçen söylenir. Bunun nedenini beraber biliriz. Geçerken köy-

lüyü kimse itham etmesin. Efendim haruplara bakılmıyor. Niye baksın? 

Niçin baksın yani? Geliri olursa bakacak. Gelir kime aittir? 

Bunun içerisinde bu fedakârlığı yapan arkadaşlar var ve 

bilenler var. Sayın Atasayan'a sorarsanız Sayın Atasayan bu 

konuda uzmandır da yetişti çünkü bu sabada . tifo Viar.nr» 
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Ne oldu ondan sonra? Köylü artık harubu kesip lahmacun 

satmaktadır. Başka bir yöntemi kalmadı gelir sağlayacak. 

Zeytin ayni maceradadır. İthal e"i~mekt°yi2. Evet eger ben 

üretsem fiyatları bir ys^dle tutsam ayıp dögildir ithal 

etmek. Ama zeytin ülkesi Kıbrıs zeytini ithal etmektedir. 

Et konusunda biz ihraç ederken bunun hiçbir gerekçesi 

yoktur. Hiçbir izahı yoktur. İhraç ediyor. 2.450 dolar 

tonu canlı hayvan ihraç etti bu memlekette. Türkiye'nin 

istatistiklerine de bakınız. Türkiye'nin sattığının üstün-

de fiyatla mal satılmıştır 1983 yılında. Bugün ithal etmek-

tesiniz. ' Yani buzlu et ithalatçısına teslim oldu bu memle-

ket. Peki buzlu et geldi de fiyatlar aşağı mı indi? İddia 

buydu. Taze etin üzerinde fiyat da her gördüğünüzde her 

pazartesi 36'yd
1

 geçen pazartesi 40.000 lira kıyma dedi-

size dananın ve çıktı çıktı. Bu devam edip gidiyor. Bu paha-

lılığın altından kalkmak yok. İşte bunun için dönüp diyorum 

ki peki, hangi indeksci bu rakamlara rağmen süt ve ekmeğin, 

çünkü siz evvela asgari ücreti açıkladınız ardından haftaya 

adamın sofrasındaki ekmeğinin fiyatını artırdınız. Sütü 

artırdınız. Hellimi artırdınız, ne olacak? Bu evlat-

lara ne yedirecek yani bu insanlar? ^zahını yapınız. Ovle 

ise sebze. Sebzede ne vardır? Üretim yokluğundan bu memle-

kette birbirimizi çiğnemekteyiz. Üretim yokluğundan. Bugün 

Girne'de bu sahanın uzmanlarından bir partilimiz Merkez 

Yönetim Kurulu üyesi rakamlarla ortaya çıkardı. Ben diyor, 

Türk ordusunun belirli ihalelerine katılmaktayım. Şu kadar 

bin ton şunu veriyorum, bu kadar bin ton bunu veriyorum. Yok 

bu memlekette alamıyorsunuz. Vardı bu memlekette ama. Eskiden 

şikâyet ediyorduk. Efendim Kolordu bizden almaz. Güvenlik 

Kuvvetleri bizden almaz diye şikâyet ediyorduk. Şimdi alıyor-

lar, almak istiyorlar bu defa da mal veremiyoruz. Bunun 

nedenlerini ortadan kaldırmamız işte pahalılığın ... 

Yani biz kendi halkımızı bir bölgeye topladık, kendi bağımsız 

devletimizi idame ettirmek istiyoruz ama özür dilerim becerik-

sizliğimizden bu halka bunu çok pahalıya ödetmekteyiz. 

Onun için şikâyetler artmıştır. Bu şikâyetlere dayalı olarak 

politika yapmakta olanlara da hak vermeye çabalıyorsunuz. 

Bunu ileri sürüyorum, öyle ise üretim, üretim yoktur, ilgili 

arkadaşları uyarırız. Bizim burda hiçbir bakanınız, hiçbir mifeteşsr»-

ı m z hakkında demagojik eleştiri veya öneri yaptığımız 

« M^/Ivm T T A I 1 n v n 
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Sizinle beraber bulmaya hazırız. Süt konusunda kimse bize 

ders vermeye kalkmasın. Borularına kadar kaç santim olduğunu 

bildiğimiz tesisin bugün maliyetini bu derece yüksek yapa-

mazsınız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; o halde 

asgari ücretin Aralık ayı sonunda değil, şimdi bu zamlardan 

sonra tespiti gerekmektedir. Çalışma Bakanını göreve davet 

ediyoruz. Mecbursunuz bunu yapmaya. Ekmek ve süte yapılan 

zamları geri almak zorundasınız. Geri almak zorundasınız. 

Bunu halkın bir numaralı gıdasıdır bunlar, bu memlekette 

pirinç yenseydi pirinci konuşacaktık, ekmek ve süt zammını 

geri alacaksınız veya Sayın Demirel'in yaptığı gibi, bü-

yüklük gösterdiği, tüpe zam yapıldı, yanlış yaptınız dedi, 

tuttu indirdi normal fiyatına. Siz de sütü normal fiyatına 

indiriniz beyler. Yanlışsınız. Kimin cebine gitmektedir 

bu para. Bu kadar tafrayla bu yürümez. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yapılan 

zamlar eğer uluslararası bir gerekçeye dayansa oturur 

sizlerle konuşuruz. Yani petrole zam oldu da ben bunun 

altından kalkamıyorum, o halde ben bunu yaptım. Bu zincir-

leme gidecektir. Bu zincir bu kadar gitmez arkadaşlar. 

Ekmekte ve özellikle şeyde gitmez, sütte gitmez ve geriye 

kalan konularda da önlem pekala vardır. 0 halde bunun 

çaresi asgari ücreti yeniden tespit etmektir. Türkiye'nin 

çok gerisinde kaldı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti. Ama 

eğer diyorsanız ki Bakanlar Kurulu bu konuyu enine boyuna 

tartıştı, ben de size şunu söylüyorum. Sizi biri yanıltıyor, 

ya da siz bilerek yanılıyorsunuz. Bu yanlış vardır. 

Bugün Kıbrıs Türk basınının bir bölümünde bir de 

yalan bir ilan ve yalan bir haber vardır. Ben kendi payıma 

bunu burda cevaplamak isterim. Meclis ve hükümet de bu 

kürsüden çıkıp açıklama yapmak mecburiyetindedir. Kıbrıs'ta 

milletvekillerinin bugünkü maaşı 11 milyon Türk Lirası 

2453/... 
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değildir. Bunu yazan, söyleyen, yayan, yalan söylüyor ve politika 

için ve halkı sokağa dökmek için böyle bir yöntemi seçmiştir. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yerinden)- Arsa da almadık. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Kıbrıs'ta bu Meclisin oturarak kendi 

aralarında Girne denizini de görecek olan arsa aldığı ve yakında ona 

bina inşa edeceği şeklindeki iddialar da külliyen yalandır. En azından 

bizim bilgimiz dahilinde, Hür Demokrat Parti olarak böyle bir gerçek 

yoktur. Bu milletvekillerinin gümrüksüz araba ithali şeklindeki haber-

lerin tümü yalandır. Böyle bir hak yoktur, sözkonusu değildir. Ama 

memurların hak olarak kullandıkları gümrüğü taksitli araba hakkından 

bazı milletvekilleri de yararlanmıştır, elbette ki memur yararlanırsa 

geriye kalan aynı bütçeden hareket edenler de yararlanma hakkına sahip-

tir. Bunda hiçbir sakınca yoktur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu ülkede sıkıntı vardır. 

Sanayici dar koşullar içerisinde yaşam kavgası vermektedir. Bizim 

kapılarımıza gelmektedir. Yürekler acısı olay yaşanmaktadır. Yani 

adamın 50 milyon Türk Lirası borcu var bir bankaya, ismini vermek 

istemiyorum, 90 milyona çıkartmıştır faiziyle beraber kendisine, 120 

de olabilirdi ve malını mülkünü fabrikayı satmaya kalkmıştır. Elinden 

tutacak bir makam yoktur bu devlette. Kime gitmişse yüzüne gülmektedir-

ler ama arkasından yardım etmiyorlar. Bu bir değil, birkaç sanayici 

bu zor duruma düşmüştür. Sanayi Bakanlığını biz göreve çağırıyoruz. 

Çünkü sanayi kadrosu içerisinde aktardığımız bu bilgilerden sonra 

en azından onlar da böyle iki eli böğründe bizi seyretmektedirler. 

Bu mümkün değildir. Devletin fonlarını kurduk, emanet ettik sizlere. 

İhtiyat Sandığı, Sosyal Sigorta fonları. İşte ana amaç yatırım olayı 

içindi. Ana amaç ticaret için değil, ana amaç belirli insanlara geri 

dönmeyecek kredileri vermek için değil, Londra'dan tası tarağı toplayıp 

buraya sanayicidir diye gelip benim devletimin verdiği kredileri, 

mercedes'lerle, Volvo'larla, BMW'lerle harcayanlarla konuşmuyorum 

ben. Benim konuştuğum üretken, yatırımı kendi parasıyla başlatmış 

ama bugün bir kuruşluk krediye muhtaç olmuş olan sanayicidir. 

2454/.. 
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Durum iyi değildir ve bunu saklamaya hiç gerek yoktur. 

Bu Mecliste bunları konuşmanın zamanı çoktan gelip geç-

miştir. Değerli arkadaşlar; yapılabilecekler olanlar var. 

Yapılamayacak olanlar vardır ama bu geminin içinde birlik-

teyiz. Ama alınacak önlemler konusunda bütün önerilerimize 

kulak tıkarsanız bu geminin içerisinde sizinle batmak mec-

buriyetimiz yoktur. Biz uyarıyoruz ilgili arkadaşları, 

mekanizmaları vardır, eğer altınızdaki müsteşar yetersizse 

görevden alınız. Sizi yanıltan müdürünüz varsa görevden 

alınız. Ama siyasal sorumluluk sizlere aittir. Bir Bakan 

sorumludur. Gelir Hükümet de müştereken sorumludur, Hükümet 

de kendilerine soracaktır. Ben çeşitli bakanlıkları ilgilen-

diren konuları gündeme getirdim. Bu arkadaşlar da elbette 

bizim dostlarımızdır ama değerli arkadaşlar, sizin de taahhüt 

ettiğiniz bir siyasal yapınız vardır. Ben bu halkı refaha 

ulaştıracağım siz de yazıyorsunuz her seçimde, her parti 

de yazıyor. Ama uygunsuz zamlarla, gereksiz ve savunulmazsız 

zamlarla, günü geçmiş, düşünebilir misiniz 1 Ocak'ta asgari 

ücreti yürürlüğe koyuyorsunuz, 2 Ocak günü asgari ücret 

değerini yitiriyor. Arjantin'i geçti burası. Çünkü siz ken-

diniz yapıyorsunuz. Koyduğunuz şartlar, Aralık şartları, 

Kasım şartlarına göre hesap yapıyorsunuz. 1 Ocak'ı takip 

eden günlerde de felâket şeklinde zamları, haksız zamları, 

bir çoğu haksız bazıları olabilir söyledim. Elinizde olmayan 

nedenlerle bazı yerlerin etkisiyle gelen maliyetleri siz 

de biz de göğüslemeye çalışacağız. Ama ğöğüslenmemesi gere-

kenleri ğöğüslemeyip tepki göstereceğiz arkadaşlar. Süt 

ve ekmek zammını geri alacaksınız. Asgari ücreti yeniden 

tespit edeceksiniz. Bunun başka çaresi yoktur. 

Diğer bir yaklaşımsa, Sayın Maliye Bakanını ilgilen-

diren, Bütçe komisyona sevkedildiğinde, Bütçede soruldu, 

komisyonda 1 Ocak'tan itibaren örneğin tabii yöntem farkı 

var oranı, konuşuyoruz ne artış alacaklar, belli değil. 

Bütçe tamamlandı, Genel Kurula geldi burda konuştuk, günlerle 

burda tartışmalar sürdü, belli değil. Ama ben burdan 
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istekte bulunmayan sendikaları da itham ettiğimi hatırlarım 

Eğitim Bakanlığı Bütçesinde. Bu ana kadar diyorum hiçbir 

talep de gelmemiştir dedim, bunu da söyledim. Dün ziyaret 

ettiğim Kamu Sen'in çadır kurduğu Atatürk Meydanında Kamu 

Sen'e söylediğimi de BRT açıklamadı. Aynen Kamu-Sen'e de 

söylediğim budur. Sizin ne isteğiniz olmuştur Bütçe komiteye 

geldiğinde veya bütçe komiteden önce. Bunu sordum. Siz 

bize bunları vermediniz. Böyle bir talepte bulunmadınız. 

Ondan sonra müzakere başlıyor. Ne zaman Meclis görüşmeleri 

tamamlanıyor, bütçe tamamlanıyor müzakere ediliyor. Ben 

Sayın Nejat Konuk'un gününden karşı çıktığım bir yöntemdir 

ama siz uyguluyorsunuz ben Maliye Bakanlarının sendikacı-

larla oturup devlet bütçesindeki artışları görüşmesini 

anlamam mümkün değildir. Bunca sene Çalışma Bakanlığı yaptım 

ben böyle bir yöntemin başka bir ülkede olduğunu görmedim. 

Görmedim. Bir bakanlığın kendi kadrolarıyla Toplu İş Sözleşmesi 

imzalamasına rastlamadım. Böyle bir protokola rastlamadım. 

Bunun yolu yöntemi, bizim Kamu Görevlileri Yasasını bir 

an önce değiştirmektir. Hatalıydık, kabul edelim, bu kadar 

sene denedik, dönünüz mevki esasına göre bareme ve her 

yıl başarısına veya barem içi artışlarına göre yurttaşın 

alacaklarına. Eğer siz hayat pahalılığını ki aldık 1983 

yılında Sayın Coşar'ın Maliye Bakanlığı döneminde 82-83'te 

madem ki hayat pahalılığı yansıyacaktır periyodik olarak, 

o zaman sorun yok. Barem içi artışlarını normal artı ödüllen-

dirilmesi gerekenleri ödüllendirirsiniz başarılı olanı 

ve hayat pahalılığı da yansır, sistem budur. Yani Anglo 

sakson sistemini ortadan kaldırdık 1 Ocak'ta cevizcinin 

çuvalından testiği dolu da getirene, boş da getirene mecburi-

yet tahtında bir oran dahilinde artışlar konuşulmaktadır 

ve bu bitmeyecektir. Yani 1974 öncesinin her bütçe yılındaki 

gibi bir paylaşım olayı devam edip gidecektir. Sistemi 

oturtmazsanız bu tartışmalar sürüp gidecektir. Geriye kalan 

konularda ise hayat pahalılığını indirmek değil ama en 

azından aynı düzeyde tutmak olanağınız vardır. Türkiye'de 

enflasyonu geri çekmek için bütün önlemler alınmaktadır. 

Kıbrıs'ta ise biz enflasyonu azdırmak için elimizden geleni 

yapmaktayız. Benim görebildiğim budur. Onun için Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri bu açıklamayı gerekli gördüm, 

saygılar sunarım. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kotak. 

Sayın milletvekilleri; Sayın bakan yanıt vermek istiyor 

mu? Buyurun Sayın Bakan. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Aynı anlamda Sayın 

Başkan. Aynı çerçevede olduğu için isterseniz ikisine 

birden şey yapsın. 

BAŞKAN- Öyle mi? Sayın Bakan arzu eder misiniz? 

iki konuşmacıya birden yanıt verirsiniz. Aynı konu olduğuna 

göre dikkatimize getiriyor. Sayın Kenan Akın'ın da"Son 

Zamlar ve Vergi Dairesinin Yanlış Uygulamaları" konusunda 

gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyunuz istemini. 

KÂTİP-

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclisimizin 14.1.1992 tarihinde yapacağı olağan 

toplantısında "Son Yapılan Zamlar ve Vergi Dairesinin 

Vatandaşlardan Vergi Alırken Yaptıkları Yanlış Uygulamasın-

dan" dolayı gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. Gereğinin 

yapılmasını saygılarımla rica ederim. 

Kenan Akın 

Yeni Doğuş Partisi 

Mi 1letveki 1 i. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın ismet Kotak'tan sonra benim de 

aşağı yukarı aynı çerçevede yapacağım gündem dışı konuşmayı 

da sabırla dinleyeceğiniz umuduyla sözlerime başlamak 

istiyorum. 200,000 nüfuslu ülkemizde baktığımızda 200,000 

nüfuslu... 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yer inden)- Zam yaptın. Sen 

de zam yaptın. 

2457/... 
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KENAN AKIN (Devamla)- Gizliyorsunuz zaten, biz 

yuvarlak rakam diyeceğiz. Çünkü bazı çok gizli 105,000 

seçmende 200,000 nüfusu da söylemek mantıklıdır esasında. 

Eğer bu memlekette 105,000 seçmen varsa, bir seçmene hem 

Girne'de, hem Mağusa'da oy kullandırırsanız bu 200,000'in 

pek fazla gülünç olmaması lazım. 

BAŞKAN- Hayır, yani bütün y a ş a y a n l a r ı n — Turistler 

dahil. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; 200,000 nüfus da çalışan belli,üretim belli, 

hayvancısı belli, sebzecisi belli, emeklisi belli, sanayi-

cisi, küçük esnafı, tornocusu, demircisi belli, polisi 

belli. Hükümetin yaptığı zamlardan sonra biz de nüfusa 

zam yapalım artık. Maalesef bu 200,000 nüfusa bu ülkede 

45 tane milletvekili ve ondan doğan bir hükümet bir türlü 

düzenleyemeyecek, refah düzeyini yükseltecek bir beceriye 

kavuşamamanın üzüntüsü içerisindeyiz. Halbuki 200,000 

nüfusa baktığımızda Türkiye'yi örnek verecek olursak bir 

kaymakamın idare ettiği ve 200,000 nüfustaki refah düzeyi-

nin çok daha iyi olduğunu, gerçi hükümetin genelinde bu 

rakamı vurursak, o 200,000 nüfustaki yerleşim bölgesinde 

öğretmenin okuttuğu okul belli, öğrencinin gideceği okul 

belli. Bütün kademeler oturmuş belli. Maalesef 45 tane 

milletvekilleri Ulusal Birlik Partisi ve çok istikrar 

sağlayacak olan hükümet bu 200,000 yahut da 180,000 nüfusu, 

biraz düşüş yapalım, 180,000 nüfusu bir türlü organize 

edememenin beceriksizliğini devamlı yaşamaktayız. Bütçe gel 

di, geçti, sözde peşin maaş veriyor Hükümet, ki o da bir 

seçim yatırımıydı. Bu ülkede peşin maaş uygulaması vardır 
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ama Ocak ayı maaşı ödendiği halde memur ve çalışan hiçbir 

kimse ne kadar maaş alacağını bilmemektedir. Bütçeye 

baktığımızda gizli olarak belli olsa da bile maalesef 

bugün çalışan kesim ne kadar maaşını artıramamanın bilinç-

sizliği içerisinde. Bunun da sorumlusu da tabii ki hükümet-

tir. Şimdi bakıyoruz sendikalar grevde, hayvan üreticisi 

çaresiz. Bereketli geldiğimiz şu günlerde tohum bulamayan, 

tohum alamayan köylümüz ve bunun dışında bu hükümetin 

beceriksizliğinden dolayı bu hükümetten çare bulamayan 

narenciye üreticisi Türkiye'den gelen bir devlet bakanın-

dan umut aramaktadır. Düşünün bu memleketin,KKTC toprakları, 

sınırları içerisinde narenciye üreten, üretim yapan, bu 

ülkenin döviz girdisine katkıda bulunan narenciye üreticisi 

bu Ulusal Birlik Partisinin beceriksiz idaresinden dolayı 

umudunu yitirmiş, Türkiye'den gelen Devlet Bakanına ya 

Hükümeti şikayet değil, Türkiye'ye portakal satmak için, 

veyahut da hükümetin yapmak istemediğini kendi güçleriyle, 

kendi kuvvet gösterisiyle yapmaya çalışmaktadırlar. 

2459/... 
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Şimdi böyle bir tablo bu memlekette böyle bir tabloyu yaşar-

sak nasıl diyorsunuz ki bu memlekette refah var. Nasıl 

diyebilirsiniz ki bu Hükümet başarılıdır? Veyahut da nasıl 

diyebilirsiniz ki biz ciddi bir Hükümetiz. Eğitim Bakanı 

öğretmeni Lefkoşa'dan Mağusa'ya yollarsınız, Mağusa'daki 

öğretmeni Lefkoşa'ya, Girne'ye taşırsınız. Halâ bir sistemi 

oturtturamamanın beceriksizliği içerisinde devam edip git-

mektedir. Verilecek durumlar üç aşağı beş yukarı bellidir. 

Bütçe geçmiştir, bu Bütçenin sınırını açmak da mümkün olma-

dığı bir gerçektir. Sayın Kotak sendikaların bütçe aşamasında 

92 Mali Bütçesi, taslak halinde ki sendikalardan bir istek 

gelmemesi gerçekten yanlış bir olaydır. Kaldı ki Bütçe 

geçmiştir, Bütçedeki artış bellidir, artık o artışın da 

üstüne çıkmamalarının da bir genel kuralını da bilmekteyiz. 

Fakat bunu yapana, bu yanlışlığı ortaya koyân yine Bütçeyi 

hazırlayan ya Hükümet veyahut da o bütçeyi hazırlayan 

teknik bürokratlardır. Ocak maaşını, Ocak ayı 14'ünü ve 

halâ peşin maaş aldığımız halde vatandaş ya da çalışan 

memur ne kadar maaş aldığını bilmemekte. Ama rakam olarak 

şu kadar maaş alacağım diyebilir kişi ama gelmiş olan zamlarla 

sen halâ çalıştırdığın kesime kesin rakam vermediğin halde, 

bir de balyoz gibi zamları indirmektesin. 

Mazota, petrole yapılan zamlara karşı hiç çıkmadık. 

Çünkü dışa bağlı olduğumuz için Türkiye'de yapılan zamların 

buraya aynen uygulanacağı bir gerçektir. Ona karşı çıkmadık. 

Onun yansıtacağı birtakım ücret, yolcu taşımacılarına bir 

sözümüz yok. Ama ücret taşımacılığının dışında zinciri 

koparıpta bu vatandaşı ezen tüm yiyecek ve gıda maddelerine 

ekmeğe yapılan zam ve ekmekle birlikte tüm maddelerin 

ayağımızdaki alacağımız çoraba dahi zam yapıyorsa bu Hükü-

metin bu piyasayı başı boş bırakmış demektir. Çünkü bunun 

başka anlatma tarzı yoktur. Bir zam yapsan mazota yapılıyor, 

taşımacılık belli bir oranda artmıştır. Şikayetimiz olmadı. 

Tepki göstermedik. Ekmeğe zam yapıldı ama süte yapılan 

zammı da gördüğümüzde bunu asla kabul etmemiz mümkün değildir. 

Peki sütü sattığım fiyat çerçevesinde değerlendirip üreticiye 

ne kadar yansıtıyorsun? Satılan fiyata baktığımızda üreticiyi 
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hade değerlendiriyor diyorsak o da olmadığına göre neler 

yapılmıştır. Anlamak mümkün değil. Bir de son yılda yaşa-

dığımız bir maskaralığa hiç araştırılmadan, hiç değer-

lendirilmeden sebze fiyatlarına narh koymaktadır. Bu mem-

lekette Ticaret Sanayi yahut da başka işi yok demiyorum 

mutlaka yapmalıdır ama bu ülkede sebze ve narenciye, sebze 

üreten insanların gerek ilacını gerek tohum girdilerini 

düşünmeden veyahut da o fiyatları denetim altına almadan 

devletin sera üreticisinin gecenin kwru ayazında ki 24 

saat uyumayan insanlardan üretmiş olduğu domatese narh 

koyacağı, tüketiciyi korumak değildir bu. Tüketiciyi korurken 

Ocak'ta, Şubat'ta domates yiyen bir insan da mutlaka belli 

bir faturayı da ödemek durumundadır. Daha önce Ocak'ta 

Şubat'ta domates mi yiyorduk? Ya buna izin vermeyeceksin, 

bu dönemde domates, salatalık ekme kimse yemesin veyahut 

da eken, o üretimi yapan insanların zarar etmemesini sağ-

layacaksın. Dört bin lira fiyat. Bugünkü koşullarda Ticaret 

ve Sanayi Bakanının uygulamış olduğu narh yanlıştır. Geçen 

yıla olan sera örtüsüne bakıyoruz, keresteye bakıyoruz, 

zirai ilaçlara ve tohumların girdilerine bakıyoruz yüzde 

yüz artmıştır. Bir evvelki yılına bakıyoruz ilaçların tam 

anlamıyla haşarelere karşı mücadelesinde randıman vermediği 

de bir gerçektir. Bu yanlışları, bu yanlış uygulamaları 

mutlaka düzeltmek durumunda ki tabii ki bugün Hükümetin 

istikrar iddia eden Hükümetin yapması gerekmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu kadar 

olumsuz hayat şartları varken, ça1ışan insan almış olduğa 

maaşı ayın 15'ine dahi yetiştiremezken bir de bakıyoruz 

Vergi Dairesinin halktan toplamak istediği, halkın cebinde 

olmayan parayı adeta çalarcasına birtakım yanlış uygulamaya 

girmektedirler. Vatandaş beyanname dolduruyor ve diyor 

ki vatandaş ben ayda iki milyonla geçinebilirim, iki milyonla 

geçineceğini beyan eden bir vatandaş gelirini gizliyormuş 

gibisine yanlış beyanda bulunduğu için bir de %50 zam, 

yanlış beyanda Vergi Ceza Usul Yasası çerçevesinde yanlış 

beyanda bulunduğu için vatandaştan %50 zam alınmaktadır. 

2461/... 
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Vergi Dairesi ya bu çağda ya başka memlekette yaşıyor 

veyahut da başka bir devletin veya başka bir hükümetin 

Vergi Dairesi görünümündedir. Hükümetin açıkladığı asgari 

ücret bu memlekette normal geçim standartları 806,000 

liranın altında olmayacak ama vergi beyannamesinde ben 

ayda 2,000,000 lirayla geçiniyorum diyen kişi yanlış 

beyan vermekte. Sen 2,000,000'la nasıl geçinebilirsin 

diyerek sen en azından 4,000,000'la geçiniyorsun ve 

onun karşılığında para kazanıyorsun, vergi kaçırıyorsun 

diyerek vatandaş cezalandırılmaktadır. Hangisi doğru? 

Vergi Dairesinin vatandaş 4,000,000
1

 dan aşağıya geçimini 

sağlayamayacağı iddiası mı ve o miktar karşısında kesmiş 

olduğu cezaya mı, yoksa hükümetin gülünç ve maskaralık 

durumunda olan 806,000 lirası mı? Bugünkü şartlarda 

kaç tane, bir ayda kaç tane süt alınır, kaç tane ekmek 

alınır, kaç okka et alınır? Bunun hesabını yapsanız 

bu memleketteki normal üç veyahut dört nüfuslu bir ailenin 

kaç parayla ayda, kaç lirayla geçineceği gerçekleri 

ortaya çıkmaktadır. Vatandaş ne güzel, hükümetin açıkla-

dığı 806,000 liralık asgari ücretin çok daha üstüne 

çıkmış %200'ün üzerine çıkmış, 2,000,000 liralık geçim 

sağlıyorum onun karşısında para kazanıyorum, vergi ödeyim 

diyorum. Vergi Dairesi tutturuyor, sen diyor 4,000,000' 

la geçinebilirsin. Hükümet ya o Vergi Dairesinden ayrı 

çalışıyor veyahut da o Vergi Dairesi bu Hükümetin Vergi 

Dairesi değil. 

—•\ 

Bakıyoruz İşgücü Andlaşmasında iki ülke arasında^, 

Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

arasında anlaşılan İş"gubp Andlaşması çerçevesinde bu 

ülkeye gelen TC 1 ar ı, çalışan TC vatandaşları 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşlarının uygulanan 

Vergi Yasasıyla değerlendirilir. Türkiye'den gelen kali-

fiye veyahut da çalışma şartlarına uyan, sigortasını, 

vergisini yatıran, İhtiyat Sandığını yatıran bir Türkiye 

2462/. 
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Cumhuriyeti vatandaşı, işçisi, Türkiye Cumhuriyeti vatan-

daşı işçisi, Sayın Bakan sizi de ilgilendirir. Çünkü 

yasa burda ihlal ediliyor. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

vatandaşı nasıl vergi ödüyorsa aynı şartlarda vergi 

ödemesi lâzımdır. Bakıyoruz Vergi Dairesine şu anda, 

ki şu anda benim atölyem var, işçi getirdim Türkiye'den, 

kalifiye eleman, filanzacı getirdim. Hani vatandaş değil-

dir, 150,000 lira ayda. 1,000,000, 1,200,000 lira maaş 

vermiş olduğum adama 150,000 lira vergi hangi maksatla 

kesiyorsun sen? Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı 

değildir. Halbuki işgücü anlaşmasında Türkiye Cumhuriyeti 

ile KKTC arasındaki işgücü anlaşmasında KKTC vatandaşıyla 

TC'den gelen, çalışacak olan işçi aynı şekilde vergilen-

dirilir diyor. Bunu da ihlal ediyoruz biz. Yani bu ülkede 

devletin gelir kaybına uğraması için her türlü maskaralı-

ğı yapıyoruz biz. Müdahaledir bu. 0 halde ortada bir 

protokol var. İki devletin imzalamış olduğu, hükümet 

yetkililerinin imzalamış olduğu protokol var, protokola 

uymuyoruz biz. Demek ki sen işçi çalıştırın bu ülkede, 

işçi bulamayan ve dışarıdan işçi getiren kişiye Vergi 

Dairesine uğrama diyorsun. Kaçak işçi çalıştır diyorsun. 

Bu ona gitmektir. Bu anomalinin bu yanlışlığın da 

düzelmesi gerekmektedir. Ya imzaladığınız protokole 

uyacaksınız, veyahut da böyle protokol imzalamayacak-

sınız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; narenciye üreti-

cisi ürününü veriyor. Peşin %5 vergisini hangi şirket 

olursa olsun gerek Cypfruvex, gerek Sunzest, hangi şirket 

olursa olsun, özel şirket olsun, hangisi 

olursa olsun, bu vatandaşın %5 peşin vergisini kesmekte-

dir. Vergi memuru bahçe bahçe dolaşıyor, tekrar naren-

ciyecinin peşine düşmektedir. Zaten iki üç yıldır ki, 

iddia değildir bu, gerçektir, iki üç yıldır narenciye-

cinin yüzü gülmemiştif, gelir almamıştır, yine narenciyeci 
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vergi beyannamesini dolduran vatandaşımız zarar ettim 

diyor, sen yanlış beyan verdin, bir buçuk milyon para 

cezası bu kadar ekonomik koşulların kötü olduğu şu dönem-

de. Belki Körfez Krizidir veyahut da dünyadaki belki 

ekonominin getirmiş olduğu olumsuzluklar olabilir ama 

bair de vatandaşın peşine boş olan maliye kasasını dol-

durmak için vatandaşın peşine böyle yanlış yollardan 

gidilirse,vatandaşın artık buradaki hükümetten umudunu keser 

Türkiye'den gelen Devlet Bakanlarına ve yetkililerine hem 

şikayet veyahut da o insanlardan umut beklemek durumuna 

gelmektedir. Peki bu Hükümet niye var? Bu Hükümet bu memlekette 

yaşayan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşlarının refahını 

sağlaması için vardır. Ama bakıyoruz maalesef yoktur. 

Vergi beyannamesi dolduruyor vatandaş. Çocuklar 

da bugün burada aşağı yukarı bir veli, bir anne baba ki 

hepimizin okulda okuyan çocukları var. Yılda iki yüz yirmi 

bin lirayla hangi okula götüreceğiz? Vergi muafiyeti çocuk 

başına iki yüz yirmi bin lira. iki yüz yirmi bin lirayla 

ben hangi çocuğu okutacağım söyleyin bana bakalım. Ya da 

Sayın Bakan kalksın desin ki gerçekten ben bir çocuğu bir 

yılda iki yüz yirmi bin lirayla okutuyorum. Harçlığı bile 

değil çocuğun. Nasıl vergi değerlendirmesi bu? Yani Hükümet 

beceriksizliğinden dolayı birtakım büyük kodamanlardan 

vergi alamıyorsa, ithalatçı, tüccarlardan, ithalatçılardan, 

ihracatçılardan al tekke ver külah ve yasaların getirmiş 

olduğu elastikiyetten dolayı vergi kaçırıyorlarsa,fakir 

tabakadaki insanların suçu ne? Ben hiçbir mantık, bir aklın 

kabul ettiğine inanamıyorum. İki yüz yirmi bin lira lisede 

okuyan bırakın ilkokulu, lisede okuyan bir öğrencinin kitapları 

aşağı yukarı bir buçuk, iki milyon lira. Elbisesini, ayakka-

bısını düşünsen bugün bir çocuğun en az maliyeti bir aileye 

en az asgari müştereklerle beş milyondan aşağı değildir. 

Fakat Vergi Dairesinin biçmiş olduğu fiyat iki yüz yirmi 

bin lira. Bu nere azaldı? Yaşıyoruz, bilemiyorum ben. Bu 

mantık dışı uygulamalı da derhal ortadan kaldırmak duru-

mundasınız. 

OL&L / 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biraz önce Sayın ismet 

Kotak Bey hatırlattı. Bu memlekette çocukları görünce de hatırlatmakta, 

74 öncesi bunu benim kayınbiraderim de söylerdi. Okulların, çocukların 

beslenme çerçevesinde beslenme dersi vardı. Şimdi var mı bilmiyorum, 

ilkokula giden çocuğum yok çünkü, orada süt olayı yok. Beslenme 

dersi vardı ve o çocuklara Eğitim Bakanlığı tarafından her çocuğa birer 

tane beslenmek için süt verilirdi. Nerede o uygulama? Bir zamanlar 

vardı 78'li falan yıllarda galiba bir kere uygulandı. Şimdi o uygulama 

nerder? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Sütleri ben verdiydim 

bankadan da yaptılar. 

KENAN AKIN (Devamla) - Senin belki de Hacı Dayının zamanında 

olmuş olabilir. Seni kutlarım o zaman. Hangi geçmişte mecburi eğitim 

vardı sabahın yedisinde çocuklarımız kalkacak yataktan bir telaşla zil 

çalacak o heyecanla sıraya girsin, marşını söylesin, kahvaltı yapmadan 

gidiyor ki bu gıda, beslenme olayı herhalde bu düşüncelerle yapılmıştı 

beslenme olayı şu anda yarınlarımızın aydın gençlerimizin ilk günlerinde 

yok, kaldırılmıştır. Bunun sebebi tabii Maliye Bakanlığıyla ilgili değil-

dir bu. Fakat Sayın Kotak da hatırlattığı için bana çıkmışken bu kürsüden 

söylemek durumundayım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dileğimiz sendikacıların 

ki Sayın Kotak da bahsetti ben de bir milletvekili olarak basında millet-

vekillerinin omuzlarına basarak halkı greve götürmeye ve basında millet-

vekillerinin maaşına basarak devlette çalışan kamu görevlileri maaşını 

küçük düşürmek maksadıyle Sayın belki de Sayın Başkanımız da bu konuda 

açıklama yapacak ama Yeni Doğuş Partisi olarak ben de bu açıklamayı 

yapmak durumundayım. Sayın Maliye Bakanı bu açıklamayı yapmamı istemiyor 

bir türlü. Bütçe görüşmelerinde söylendi devamlı ki parayı ödeyen makam 

siz olduğunuz için, Maliye Bakanı siz olduğunuz için maaş almamızı açıkla-

manızı bekliyorduk her zaman fakat her türlü inşallah önümüzdeki günlerde 

milletvekili onbir milyon maaş almıyor. Milletvekilleri, Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinde milletvekilliği yapan milletvekilleri dünya üzerin-

deki en çaresiz milletvekilleridir, bunu da belki' basın mensupları şimdi 

şu anda dinleyip de lütfen yazarlar. Rum tarafını örnek alırlarsa her 

dönemde gümrüksüz araba var, burada gümrüksüz araba yoktur. Gümrüğünü 

taksitle ödemek avantajı vardır. Bunu sayın milletvekili arkadaşlarımız 

biliyor ama bu konuyu saptırıp bu ülkede grev arayışlarına milletvekilleri 

maaşlarını hedef olarak yapan sendikacılıkla alakası 

olmayan insanlara cevap olarak vermek istiyorum. 
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Son bütçe görüşmelerinde temsil ettiğin kitlenin taleplerini 

getirmiyorsun bütçeye, Hükümete, ondan sonra, Bütçe geçtik-

ten sonra, vay bu maaşları ben kabul etmiyorum. Bu da yanlış-

tır. Ama bunlar, bu memlekette 50 tane milletvekilinin 

sırtına basarak, milletvekillerinin maaşlarını rüyasında 

görmüş galiba 11 milyon diye. İnşallah gerçekleştir. Onu 

da söylüyor, inşallah söylediğiniz genel rakam da gerçekleşir. 

Biz de daha fazla halkın arasında çalışır, milletvekilliği-

ne layık olmaya çalışırız. Şu andaki rakamlarla normal bir 

milletvekilliği yapmamız da mümkün değildir. Milletvekilleri 

efendim, gümrüksüz araba alıyor. Hayır. Bu yanlıştır. Hal-

buki Türkiye'deki 450 milletvekili de, Türkiye'de imal edi-

len Türk malı araçlardan maliyetine her dönem başı bir 

araba alırlar. Gümrüksüz araba alırlar. Burada o yoktur. 

Rum Tarafında yine aynı şekilde ve tüm dünyanın ülkelerinde 

parlamenter sistemlerin olduğu yerlerde gümrüksüz araba kul-

lanma hakkı her milletvekiline vardır. Telefon parasını 

ödemez milletvekili. Çünkü, telefon paralarının aşağı yukarı 

%80'ini kamuyla ilgili, vatandaşın proplemleriyle ilgili 

kullandığı için Türkiye'deki hiçbir milletvekili telefon 

parası ödemez. Yalnız bu memlekette sendikacılar hak ararken, 

milletvekillerinin bugünkü durumlarını yanlış halka saptı-

rarak, yansıtarak, göstermeleri gerçekten üzmüştür. Mantıklı 

olarak yazsalar ki biz yine savunacağız. Oysa herkesler, 

Kamu-Sen'in, gerek tüm sendikacıların haklarını savunmak 

bizim görevimizdir. Hükümetin yanlışlarını söylemek görevi-

mizdir ama olmayan şeylere yanlıştır diyen tüm sendikacıların 

ayıplarını ben buradan yüzlerine vurmak istiyorum. Saygılar 

sunuyorum. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Akın. Gerekli açıklama 

Maliyece yapılır diye bekledik hakikaten. Ama, yine de zaman 

geç değildir. Sayın Bakan da, Meclis de ayrı ayrı açıklama 

yapmak ve yanlış duyurulan ve Meclisin ve milletvekillerinin 

prestijiyle adeta oynamak istenen bu yaklaşımı da elbette 

yanıtlamak ve kınamak gerekir. Sözü Sayın Bakana veriyorum. 

2466/ 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI NAZİF BORMAN- Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; ben, belli başlı üç konu üzerinde 

durmak istiyorum. Diğer konuları başka bakan arkadaşlarım 

bu kürsüden irdeleyecek. Birincisi, Sayın Başkan, sizin de 

belirttiğiniz şekilde, Sayın Kotak'ın, Sayın Akın'ın bu kür-

süden beyan ettikleri ve milletvekillerine sataşma şeklinde 

yahut imaj değişikliğine — 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Avanta para. 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Sebep olacağı şekilde ileri 

sürülen bazı basın haberlerinin yanlışlığı doğrultusundaki 

konuşmalara iştirak ediyorum, elbette biz de açıklayabiliriz 

ama, zannediyorum bunu Meclisce, Meclis Başkanlığınca açık-

lanmasında büyük yarar var. Çünkü, bu uygulamaların olmadığı 

ayan beyan ortada. 

ikinci temas etmek istediğim konu, kamu çalışanlarının 

özlük hakları yahut maaş düzenlemeleriyle ilgili husustur. 

Yapılan tenkitlerde, geç kalındığı şeklinde bir imaj var. 

Bu, hakikati yansıtmamaktadır. Şu bakımdan yansıtmamak-

tadır. Bu kadar yıldır Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde, 

hatta geçmiş devlet şekillerinde de Ocak maaşları kesinlikle 

15 Ocak'tan önce, hatta 20 Ocak'tan önce şekillenmemiştir. 

Birçok seneler Şubat ayına kadar sarkmıştır. Niçin sarkmış-

tır? Elbetteki bütün memurların ve işçilerin, maaşlarla ilgi-

li alacakları haklar, bunların yasal çalışmaları, hatta mali 

yük bakımından çok geniş hesaplamalara dayalı çalışmaları vardır. 
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Ve Maliye Bakanlığı, bütçe 1 Ocak'tan itibaren yasalaştığına 

göre, bu çalışmalara ancak o zaman giriyor. Ve sadece bütçe 

ile de kaim değil Maliye Bakanlığının çalışmaları. Asgari 

ücretin tespitini de beklemek mecburiyetindedir. Niçin asgari 

ücreti beklemek mecburiyetindedir? Çünkü yasalarımıza göre 

asgari ücret; vergiden muaftır. Vergi dilimlerinin yeniden 

hazırlanması ve bu yeni vergi muafiyetleri karşısında maaş-

ların teker teker, bütün baremlerde ve bütün memurların 

maaşlarının alacağı şeklin hesaplanması mümkün değil. Dola-

yısıyle Maliye Bakanlığı iki hususa dikkat etmek suretiyle 

maaş çalışmasına başlar. 

Birincisi; bütçenin geçmesi, ikincisi de; asgari 

ücretin belirlenmesi. Çünkü asgari ücretsiz bir maaş çalış-

ması yapmak Maliye Bakanlığını somut bir sonuca götürmez. 

Vergi muafiyetleri hesaplanamamaktadır. Dolayısıyle vergi 

muafiyetlerinin ortaya çıkardığı tablolarla vergi dilimle-

rinin ayarlanması yapılamamaktadır. Dolayısıyle Maliye Bakan-

lığı benim hatırladığım kadarı ile hiçbir zaman Ocak ayından 

önce maaşları saptayamamıştır ve teknik olarak da bu mümkün 

değildir. Biz şu anda çalışmalarımızı bitirdik. Konuyu bu 

hafta içinde Bakanlar Kuruluna götürmüş olacağız ve hepini-

zin de hatırladığı gibi Ocak maaş farkları ya ayrı bir çekle 

ödenmektedir veyahut yetiştirilebi 1 irse Şubat maaşları ile 

beraber iki çek şeklinde verilmektedir. Ve bugün devlette 

çalışan 17050 civarındaki memur, emekli, vesairenin maaş 

hesaplarını zümre zümre ki bunlar 10-15 zümredir yani müca-

hit emeklilerinden tutun, devlet emeklileri, fiilen çalı-

şanlar, polisler, öğretmenler, efendim Sakatlar İstihdam 

Yasasından maaş çekenler, bu zümreler saydık sonra sayılıyor. 

Şehit ebeveyinleri maaşları, malûl gazi, vesaire. Bütün 

bu zümrelerin maaş farklarının hesaplanabilmesi böyle düğ-

meye basmakla da olacak iş değildir. Bu bakımdan 15 günlük 

bir gecikme, 20 günlük bir gecikme Ocak ayında hesaplama 

bakımından zannediyorum uzun bir zaman değil. Biz o görüşteyiz. 

2468/.. 



- 2468 -

Üçüncü cevap vermek istediğim konu; vergi tatbikatı 

ile ilgilidir. Hepimiz biliyoruz ki vergi vermek bir yurt 

ödev id i r. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Vatandaşlık 

görev id i r. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Bir vatandaşlık ödevidir. 

Vergisiz hiçbir devlet ayakta duramaz. Bu temel prensibi 

peşinen hepimiz kabul ediyoruz zaten. Bunun aksi savunulamaz. 

Vergi tahsilatlarında uyulan temel kural nedir? Yasalara 

dayalı olarak vergi toplamak kuralıdır. Bu kuralı Maliye 

Bakanlığı tespit etmemektedir. Bu kuralı Anayasanın ver-

diği amir hükümle Yüce Meclisin geçirdiği vergi yasalarına 

göre yapmaktayız biz ki bunlar çok değişik ölçüde 20-30 

yasa ile beraber bir bütünsellik teşkil eder. Ama en önemli 

konu Gelir Vergisi, Kurumlar Vergisi Yasaları, diğer gelir 

yasaları ve bu yasaların verdiği vergileri toplamak için 

Vergi Usul Yasası tahtında Maliye Bakanlığının nasıl hareket 

edeceği, bu vergileri nasıl toplayacağı konusunda yapılan 

düzenlemeler bizim çalışmalarımıza formül teşkil etmektedir 

ve mesnet teşkil etmektedir. 

Bizde vergi sistemimiz hepinizin bildiği kazançlara 

dayalı bir vergi sistemidir. Kazanç ve beyan esası temeli-

dir. Yani bir kişi bir yılda elde ettiği kazancını beyan 

eder Maliye Bakanlığına yahut Vergi Dairesine her yıl bir 

beyanname verir, der ki ben bu yıl, bu kadar para kazandım, 

Maliye Bakanlığı, Vergi Dairesi de vergisini hesaplar, ona 

tarh eder. 
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Eğer kazandım diye bir beyanname vermezse, Vergi Dairesi 

resen, yani.doğrudan doğruya tahriyata girer, takdir eder. 

Der ki, sayın mükellef, sizin bir önceki yılda elde ettiği-

niz kazancınız beyan edilmemiştir. Bu itibarla biz kazancı-

nızı şu kadar takdir ediyoruz. Bunun da vergisi bu kadardır. 

Falan günde ödeyiniz. Bu prosedürdür. Şimdi o falan günde 

ödeyiniz şekline, ki onu da yasalar tanzim eder. Eğer mü-

kellef gelip itirazını yapmaz ise ve itiraz yaptığı halde 

bu itirazı Vergi Dairesi tarafından ya kabul edilir, ya edil-

mezse, edilmediği takdirde yasal haklarına başvurmaz ise 

o vergi kesinleşmiş olur. Vergi kesinleştiği anda ödemesi 

iktiza eder. Aksi halde vergilerin ertelenmesi suretiyle 

genelde devlet için çok önemli olan vergilerin toplanamaması 

hadisesi olur ki buna hiçbir Hükümet, hiçbir devlet rıza 

gösteremez. Dolayısıyla, itirazını yapmayan ve kesinleşen 

bir verginin belirtilen günde ödenmemesi dolayısıyla da bu 

defa ne olur? Yasanın yine öngördüğü limitler içinde gecikme 

cezaları başlar. Yani, siz verginizi gününde ödemezseniz 

bu biraz önce bahsettiğim prosedür içerisinde vergi cezaları 

başlar ve bu cezalar hakikaten ağır cezalardır. Ağır da ol-

ması iktiza eder. Çünkü, vergi bizatihi öneminden dolayı 

ağır olması icabeder. Aksi halde, devletin yapmak mecburi-

yetinde kaldığı birçok hizmetler sekteye uğrar, inkitane 

uğrar veyahut ertelenmek mecburiyetinde kalınır. Dolayısıyla 

vergi konusunda yasaların öngördüğü, elbette her ülkede böy-

ledir. Çok ağır cezalar vardır ve vergi, bizlerin her devlette 

olduğu gibi riayet etmemiz gereken en büyük görevlerimizden 

biridir. Bu itibarla caydırıcı gibi görünen bu müeyyideler 

sinsilesi bir verginin verilmiş olmasına neden olan hususlar-

dır. Ama, dediğim gibi kazancı, takdir edilenin çok altında 

ise elbetteki mükellef kendini mağdur gibi hisseder ve ödeme 

gücünü de aşan bir vergi ortaya çıkar, ama o yurttaşımızın 

yasaların öngördüğü itirazları ve haklarını araması koşulu 

da vardır. Bu koşula uymayanlar hakikaten ondan sonra hakkını 
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arayamaz ve belki de vergiden daha çok bir ceza ortaya çıkmış 

olur. Bu tabii tamamen bizim sübjektif uygulamalarımızdan 

ortaya çıkmamaktadır. Bu, bu Meclisin tespit ettiği yasalara 

ve bu yasaların çizdiği sınırlara tabi olarak yapılmaktadır. 

Dolayısıyla vergi konusunda yapılan itirazların izah ettiğim 

çerçevede değerlendirmek icabeder. 

Vergi muafiyetleri içerisinde yer alan çocuk payları 

konusuna gelince; bizim vergi sistemimizde asıl olan, vergi-

den istisna edilen, vergiden muaf edilen bizim, ki bu asgari 

ücrete bağlanmıştır Yasamıza göre. Asgari ücret kadaqr bir 

vergi ki biz onu ilân ettik birkaç gün önce, efendim 7 milyon 

900 bin civarında, yahut 950 bin civarında bir kısmı kazanç-

lardan muaf edilmektedir. Bunun üzerinde bir de %10 kişisel 

indirim vardır artı çocuk indirimleri. Çocuk indirimlerinin 

bu muafiyetler içerisinde çocuklara yapılan masrafı karşıla-

ması diye bir prensip yoktur ve ... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Çok küçüktür 

Sayın Bakan. 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Semboliktir. Dolayısıyla 

vergiden bağışık olan kısımların bütünüyle müdafaa edilme-

sinde yahut tenkit edilmesinde yarar vardır. 
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Çünkü vergi muafiyetleri oranını namütenahi artırabilirsiniz. 

Ama bu artırma şu sonucu ortaya çıkarır. Vergi toplamama 

sonucunu ortaya çıkarır. Dolayısıyle her devlette, her dev-

lette diyemem çünkü bugün Anavatanımızda bile asgari ücret 

vergiden muaf değildir ve çok büyük vergi yükü altındadır 

oradaki mükellefler de. Bizde halbuki asgari ücretin verdiği 

bir muafiyet yanında, her sene biz vergi dilimlerini geniş-

letmek suretiyle, toplanan vergilerin en son baamağında 

çok, yüksek kazançlarda %50'ye kadar çıkmasına dikkat etmek-

teyiz ve vergi yükü bu ülkede genel ekonomik veriler içeri-

sinde %20 civarındadır. Mükelleflerin devlet harcamalarına, 

devlet giderlerine katılması açısından mükelleflerimizin 

ödediği vergiler %20 ile 25 arasında değişmektedir ve bugün 

ülkelerde, özellikle gelişmiş ülkelerde bu oran %40'lara 

varmaktadır. Gelişmekte olan ülkelerde de %30'un altında 

değildir. Dolayısıyle bizim vergilerdeki tahsilatın veriminin 

veyahut Vergi Dairesinin çok fazla sıkıştırılması şeklinde 

yapılan iddiaların genel göstergelerle bağlantısını kurmak 

olanağı yoktur. Elbette ki ferdi bazda bazı sıkıntılar ortaya 

çıkabilir. Bu biraz önce arz ettiğim nedenlerden dolayı 

ve Kuzey Kıbrıs'ta uygulanan vergi sistemi hakikaten en 

gevşek sistemlerden birisidir. Tamamen büyük bir kesimi 

götürü usulde vergilendirilmeye tabi tutulmakta, bir kısmı 

kazanç beyanına, yani beyanname verme esasına göre vergilen-

dirilmekte, sayıları da söylersem size şunu söyleyebilirim. 

Bugün ülkede 4000 kurum var yani şirket var. Bu şirketlerin 

yarısı faal değil, 2000'i mükellef. 4000'i mükellef ama 

vergi veren 2000
1

 i. Bunun yanında 17000 çalışanımız vardır. 

Özel sektörde de bu 30-35 bin olur. 17000 civarında özel 

sektörde çalışanı, 17000 civarında devlet çalışanı. Kazan-

cına göre öde yahut "Pay As You Earn", "PAYE" Sistemi dedi-

ğimiz sistem içinde vergi ödeyen, bir de özel sektör dedi-

ğimiz 15000 kişi tarafından ödenen bir vergi vardır. Do-

layısıyle bugün maaş ve ücretliler dışında vergi ödeyen 

15000 kişidir bu ülkede. 2000 de şirket yahut da kurum ve 

kuruluşların da içinde olmak üzere. Şimdi bir 15000 kişi 

de asgari ücretten dolayı vergiden muaftır. Çalışanımız 
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70000 civarında zaten çalışan nüfus olarak. Bu 70000
1

 in 

dükümü de budur. 15000 ile 20000 arasındaki asgari ücretten 

dolayı tamamen muaf oluyor, bir kısmı faal değilim, yani 

herhangi bir ticari kazancım yoktur şeklinde ortaya çıkmak-

ta ve 15000 kişi özel sektör olarak 2000 de şirket vermek-

tedir ve biliyorsunuz 1990 yılına kadar da vergi tahsilatı 

en üst düzeylere, en verimli şekilde yapılagelmişti ve bir 

öncesi seneye göre kıyaslamalar yaptığımızda %100'lere varan 

vergi verimi vardı, artışlar vardı. Bu oranlar ekonominin 

bazı tıkanıklıklarından dolayı 1991
1

 de düşmüştür oran olarak 

mutlak rakam olarak artmasına rağmen. Biliyorsunuz 1990
1

 da 

390 milyar Lira gelir ve kurumlar vergisi ve diğer gelirler 

toplanmışken, 1991'de ki en sıkışık yılımız olduğu, bu yıl 

da 500 milyarı biraz aşmış durumda. Mutlak rakamlar olarak 

bu tahsilatımız olmasına rağmen giderler büyük ölçüde enf-

lâsyona göre ayarlandığı için oransal olarak enflâsyonu 

hesapladığınızda reel anlamda bir düşme sözkonusu devlet 

gelirlerinde ve ortalama 1991'de %30 civarında bir gelir 

artışı mahalli gelirlerde bir artış olmasına rağmen, devlet 

gelirlerinde %60 ve üstünde bir artış olduğu için bütçe 

açığı ortaya çıktı ve zaman zaman da devlet borçlanma ve 

diğer finansman kaynaklarını zorlamak mecburiyetinde kalmıştır. 
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Bu yıl, biliyorsunuz bütçeye beraber bağlandı. Bunun 412, 

413 milyarı borçlanmak suretiyle kapatılacak bir bütçedir. 

Buna sebep nedir? işte, devlet çalışanlarının maaşlarını, 

emeklilerimizin maaşlarını ayarlayabilmek için vazgeçemeyece-

ğimiz bir artış yapmak mecburiyetinde olmamızdan dolayıdır. 

Yoksa biz denk bütçe de yapabilirdik. Diyebilirdik ki bu 

yıl, maaş artışı yoktur. Gelirlerimiz de bu kadar olacak. 

Bunu denk bağlayabilirdik. Ama, temel politikamız, özellikle 

%70 civarında, genel bütçemizin %70'inin maaş ve ücretlere 

gittiğini düşünürsek bu vergi tatbikatlarına da büyük önem 

vermemiz ve hız vermemiz düşünülmelidir, tenkit edilmemeli-

dir. ama, dediğim gibi detayda bazı mükelleflere acı veri-

lebilir. Bunlar, gününde yasal yönden müracaatlarını yaparsa 

ve haklarını ararsa mağdur olmamaları sağlanmış olur. Teşekkür 

eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan. Sayın Tarım Bakanı 

söz istiyor. Sonra da Sanayi ve Ticaret Bakanı. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Çalışma Bakanlı-

ğını da bekleriz yani. Asgari ücrette. 

BAŞKAN Onu da aratacağız. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL- Sayın Başkan, de-

ğerli milletvekilleri; ben, çiğ süt fiyatlarının artışıyla 

ilgili ortaya konan görüşlere cevap olmak üzere birkaç söz 

söylemek istiyorum. 
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Bilindiği gibi 1991 yılı içerisinde durmadan artan 

enflâsyona ve hayat pahalılığına rağmen Hükümetimiz yem ve 

süt fiyatlarına herhangi bir fiyat yansıtmamak amacıyla yıl 

boyunca 17 milyar liralık bir sübvansiyon yapmak zorunda 

kaldı. 

ALİ SÜHA (Lefkoşa)(Yerinden)- Hangi tarihte? 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Bir yıllık. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- 1991 yılı? 

İLKAY KAMİL (Devamla)- 1991 yılı içerisinde. Haziran 

1991 tarihinden itibaren hızla artan enflâsyon ve hayat paha-

lılığına rağmen biz, sübvansiyonumuzu, desteğimizi %25 ar-

paya, % 12.5 da yeme olmak üzere sürdürerek, artan yem fiyat-

larına rağmen, bizi mutlak surette artış yapmaya zorlayan 

yem fiyatlarına rağmen herhangi bir artış yansıtmadık ve 

bunu günümüze kadar sürdürdük. Bilindiği gibi yemin reel 

fiyatı bu son gelen artışlarla, Anavatandan gelen yem girdi-

lerinin son fiyatı 1 milyon 220 bin Türk Lirası tonu, reel 

fiyatı bu. Biz, %25 arpaya ve % 12.5 yeme destek vermek sure-

tiyle yemin fiyatını 920 bin liraya üreticimize yansıtıyoruz. 
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Eğer Hükümet olarak bu desteği sağlamış olmasak veya devam 

ettirmemiş olsaydık tabii ki yem fiyatını, üreticimiz, 1 

milyon 220 bin Türk Lirasına alacaktı bu maksat içinde, 

altı aylık süre için üreticimize yansıyan miktar devlet 

desteği olarak 5,5 milyardır. 

Süt fiyatına gelince; tabii ki sütün fiyatını etkile-

yen en önemli etken yem ve artan işçilik ücretleridir. Yem 

fiyatlarında, yem girdi fiyatlarında biraz önce bahsettiğim 

gibi durmadan yükselmekte, işçilik fiyatları da o oranda 

onu takip etmektedir. Burada 1500 Türk Lirası olan çiğ süt 

fiyatına %40 artış gelmek suretiyle 2100 Türk Lirasına çıka-

rılmıştır. Eğer bu tabii ki bunda %25 ve %12,5 sübvansiyon 

olduğu için bu fiyata çıkmıştır. Eğer yeni reel fiyattan 

satmış olsaydık süt fiyatlarımız, bugünkü açıkladığımız 

süt fiyatı 4600 Türk Lirası olacaktı. Bu da bir başka ifade 

ile Hükümet her bir litrede süte 400 Türk Lirası sübvansiye 

öngörmekted i r. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; süt fiyatla-

rında, süt fiyatlarına, süt fiyatlarının düzenlenmesini 

gerektiren yem ve işçilik ücretleri tabii ki çiğ süte bu 

şekilde yaptığımız desteğe rağmen yansımak zorundadır. Aynı 

fiyatlarla bunu bu yıl da sürdürmemiz mümkün olmayacağına 

göre bunu, hükümet desteğine rağmen bunu bu şekilde düzen-

lemek zorunda kaldık. Bu süt konusu, bugünkü konusunda birşey 

söyleyecek olan Sayın Bakan arkadaşım tarafından daha geniş 

olarak anlatılacaktır. Bu çiğ süt fiyatına nasıl geldiğimizi, 

nelerin gündeme getirilerek gözönünde tutulduğunu anlatmak 

için söz aldım. Teşekkür ederim. 

(Meclis Başkanı Hakkı Atun, Başkanlık Kürsüsünü, 

Meclis Başkan Yardımcısı Dr. Vehbi Z. Seter'e devreder.) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın İlkay Kâmil. Buyurun 

Sayın Bakan. 
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TİCARET VE SANAYİ BAKANI ATAY AHMET RAŞİT - Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; sözlerime başlarken konuya 

biraz daha genel bir görüş ve perspektif içerisinde girmek 

istiyorum. Şöyle ki zamlar hakikaten siyasi iktidarların 

bir başağrısı, bir sancısı olmak durumundadır. Bu dünyanın 

bütün ülkelerinde böyledir. Dolayısıyle bizde de aynı şekilde 

siyasi iktidarlar zam yapmak durumunda kaldıkları zaman 

büyük bir hassasiyet ve titizlik içerisinde hareket ederek 

koşulların ve şartların getirdiği birtakım maliyetlerin 

zam olarak bazı ürünlere yansıtmak zorunluluğundadırlar. 

Özellikle bizim gibi enflâsyon oranının %70 mertebesinde 

seyreden ülkelerde ki bunlardan bir tanesi de Anavatan 

Türkiye o bildiğiniz gibi bu zamlar belli dönemlerde maalesef 

kaçınılmaz olmaktadır. Konuya bir de şu açıdan bakmakta 

yarar var. Şöyle ki Anavatan Türkiye ile siyasi alanda, 

askeri alanda, sosyal alanda, kültürel alanda — 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Enflâsyon alanında. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Daima bir ilişki içerisin-

de olacaksınız. Bir entegrasyonu, bir işbirliğini, bir daya-

nışmayı kabul edeceksiniz ama ekonomik konulara gelince 

bunu soyutlamaya çalışacaksınız. Bu kesinlikle mümkün değil-

dir. Sizler bugün bir ekonomi ile ticari ilişki içerisinde-

siniz. Herhalükârda oradaki birtakım yansımalar hali ile 

size de gelecektir. Bundan kaçınamazsınız. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Orda et ucuz, 

süt de ucuz. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ekmek de ucuz 

bunları ne söylemezsin. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Hep bunları anlatacağız 

yanılıyorsunuz sayın milletvekilleri. Kesinlikle yanılıyorsunuz. 

Türkiye'de efendim, Türkiye'de... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bizden daha ucuzdur. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - İlaç da ucuzdur. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla)- 350 gram ekmek 1,300TLdir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla)- İstanbul'da, 

Şişli'de. Adana'yı söyle bana. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - İstanbul'da başka yerlerde. 

.... etmem genelde. Bu 400 gram ekmeğe ilave edildiğinde 

1,486 gibi bir fiyat ortaya çıkmaktadır. Bizde ise 1,200;'dir. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Mersin'i de söyle. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 0 Fatma Girik'in 

Şişli Bölgesindedir. Adana'yı söyleyin bana. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Adana'da... 

genellikle Türkiye'de büyük şehirlerde hat 1,300 mertebesindedir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bizim altımızdadır, 

gelecek toplantıda getireceğim. 
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ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) -1,300 mertebesindedir. 

Kaldı ki şunu da şu anda bilmekte yarar vardır. Biz ekmek için 

kullandığımız ham madde olan buğdayımızın üçte ikisini Türkiye'den 

getirmekteyiz. Türk buğdayından yapmaktayız. Ve Türkiye'de buğday 

fiyatları serbesttir. Eskisi gibi belli, fiks, sabit fiyat şeklinde 

değildir. Borsa fiyatlarına göre gün be gün değişmektedir. Biz 

buna rağmen hükümet olarak bunun takriben 6 aylık bir ortalamasını 

alarak bunu mümkün olduğu kadar kendi kriterlerimiz içerisinde sabit 

tutmaya çalışarak ve gerektiği hallerde sübvansiye de ederek gerek 

ekmekte, özellikle ekmekte bu fiyatları asgari 6, 7 ay ayni seviyede 

tutmaya çalışmaktayız. Söylediğim şekilde Türkiye'de ithal edilen 

üçte iki buğday ihracatından çıkardığımız ekmek geçtiğimiz ay 

içerisinde yapılan hesaplamalar sonucu ilgi1 i birimler tarafından 

Bakanlığımıza iletilmiş ve ortaya şöyle bir rakam çıkmıştır. 

Bugüne kadar 1,217TL olarak görülen buğday fiyatları önümüzdeki 

6 ay zarfındat 1,570TL ortalamasının avarajında seyredecek şekilde 

görülüyor. Dolayısıyle bu takriben %30 civarında bir artış söz-

konusudur. Zaten genelde tarıma verilen, tarım girdileri için tarıma 

verilen gerek arpadaki, gerek hayvan yemindeki gündemdeki sübvansiye-

ler bu devletin bütçesinden hatırı sayılı kaynaklar götürmektedir. 

Bu ekmeği de sübvansiyeye sokmak devlet bütçesine daha fazla 

bir yük ve mükellefiyet'ten başka birşey getirmeyecektir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Vallahi fakire ekmek 

yerine ne yiyeceğini söyleyin. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Dolayısıyle bu fiyatlar 

başabaş sanayiyi getirmeyecektir. Başabaş fiyatlar olarak 

ortaya çıkmaktadır. Ayni şekilde bugün Güney'de bu ekmek, 

standart ekmek 3,200TL'ye satılmaktadır sayın milletvekilleri. 

Onu da dikkatinize getirmeye çalışacağım. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Aldığı maaşı dikkate 

aldınız mı GüneydekininîGüneyde 4 Kıbrıs Lirası değildir hellimin 

okkası. Kuzeyde 4 Kıbrıs Lirasıdır. 
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ATAY AHMET RAŞÎT (Devamla) - Hellim fiyatları serbesttir. 

Hellim fiyatlarında hükümetin herhangi bir müdahalesi bir fiyat 

tespiti sözkonusu değildir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hükümetin götürdüğü 

kooperatiftir yöneten bu işi. Sütte de. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Kooperatifin tespit ettiği 

fiyatlar kendi fiyatlarıdır sayın milletvekilleri. 

İSMET KOTAK (Yerinden (Devamla) - Süt? 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Evet, süte geliyoruz şimdi. 

Süt de Sayın ismet Kotak'ın burda dikkate getirmeye çalıştığı 

gibi üreticiye yansıyan artışla pastörize süte yansıyan artış 

arasında üretici aleyhine bir denge kesinlikle sözkonusu değildir. 

Şöyle ki; artıştan önce 1,680TL olan çiğ süt fiyatı törize süte 

3,000TL olarak yansıyordu. Artıştan sonra 2,350TL olarak belirlenen 

belirli brimler tarafından belirlenen, 2,350TL olarak belirlenen 

çiğ süt fiyatı pastörize süte de 4,200TL olarak yansımıştır. Orada 

ortada görülen her iki bağlantı da açık seçik görüleceği gibi her 

iki artışta %40'tı. Çiğ sütten... çiğ süt alımı için kendi bünyesi 

içerisindeki artışı %40'tır. Pastörüze sütte de kendi bünyesi 

içerisindeki artış yine ayni şekilde %40 oranındadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - %120 efendim. 

Alım ve satış fiyatı arasındaki fark % 120. 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Alım ve satış fiyatı arasına 

gelince. Bu yeniden Bakanlığımız tarafından tespit edilen kriterler 

içerisinde ilgili süt birimleinin sütü, pastörize süt üreten birimlerin 

tespitleri içerisinde kendi genel masraflarının maliyetlerini 

hesapladıktan sonra bulduğumuz rakamdır. 
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Dolayısıyle genelde prensibi ortaya koyup belli prensipleri 

ve gerçekleri kabul ederek düşünmek ve hareket etmek lazımdır. 

Birtakım getidiklerimizi anavatan Türkiye ile getirip bu 

ürünleri piyasamıza sunmak durumundayız ve her halükarda 

oradaki artışları belli bir oranda dahi olsa belli dönem-

lerde piyasamıza yansıtmak mecburiyetindeyiz, teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sayın Başkan, 

kısa bir açıklama yapmak istiyorum. 

BAŞKAN - Açıklama, peki, peki, buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam1 a) - Biz, kısa deyince 

de kısa yaparız. 

BAŞKAN - Buyurun. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; zannederim sağırlar diyalogunu başlatmış 

oluyoruz bugün. Ben devam ettireceğim bu hesaplamaları. 

Yani bugün değil ama, gelecek birleşimde yine getireceğim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sen mülkiyeden 

mezunsun,, o iktisattan. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Arkadaşlar burda söylediler 

üç cümle ile. Eğer bu halkı yatıştırdığınıza inanıyorsanız 

aldanırsınız. BRT'ye de hitap ediyorum. Eğer burda bizim 

söylediklerimizi o mikrofonlardan , o ekranlardan \ yansıttırmayıp 

halkı yatıştıracağına inanıyorsa o da yanılıyor. Çünkü 

2481/... 



2 4 8 1 -

vermiyorsunuz ve ondan sonra da sendikacılar böyle çadır 

kurup Atatürk Meydanına oturunca, biz gittiğimizde bize 

de soruyorlar. Niye belirtmediniz bunları diye soruyor, 

biz de ağzımız açık bakıyoruz. Dakikalarca burda konuşuyoruz 

ve zaman almamak için de itina gösteriyoruz. Şimdi üç bakan 

arkadaşımı dinledim. Dördüncüsü gelmedi, çünkü esas konu 

o idi. Sayın Hasipoğlu umarım gelecek birleşimde bize yanıt 

verir. Biz, asgari ücretin yeniden saptanmasından söz ettik. 

MUSTAFA ADAOĞILU (Yer inden)(Devam 1 a) - Resmi görüşmeleri 

dolayısıyle izinlidir efendim. Lütfen kayıtlara geçsin. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Çünkü bu açıkgözlüğü kabul 

etmeyiz. Tabii bugün burda olmamış olabilir. Ama biz Çalışma 

Bakanı olarak bir açıklama bekliyoruz. Önce elbetteki endeks-

lere göre saptanacak asgari ücret. Ama siz önce saptar, 

ondan sonra da artışı getirirseniz endeskler alt üst olur. 

Halkı yaşayacağı 1 Ocak'tan sonradır. Siz 1 Ocak'ta yürürlüğe 

koyduğunuz asgari ücret en az altı ay geriye gitmiştir. 

Onun için bunun geçerliliği yoktur. En küçük bir iddia 

ile mahkemeye giden bunu iptal ettirebilmelidir. Bakanlar 

Kurulu bu sorumluluğu taşımamalıdır ve yapan ve yaptıran 

teknik düzeyde onları sorumlu tutmalıdır. 

ikincisi; diğer arkadaşlarımı canı gönülden dinledim. 

Sayın Maliye Bakanı söylediğinde şu noktada haklıdır. Yani 

siz asgari ücreti birinde yürürlüğe koyacağınıza göre ben 

mecburen hesaplarımı bu esas üzerine yapıyorum. Öyle ise 

bunun yolu getirin arkadaşlar Asgari Ücretler Yasasını bu 

M,eclise ve bunun 1 Ocak'tan, o zaman öyle idi, yaptık, hazırladık, 

bu Meclise beraber getirdik. Bu kral kellesi değil ki. 

31 Aralık ve 1 Ocak. Bunu Ağustos'a alalım. Yılda iki 

kez saptanmasını sağlayalım. 0 zaman Maliye bakanı da hesap-

larını daha rahat yapar. Asgari ücretin vergiden muaf olma 
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hali 1982-1983 DHP-UBP Hükümeti tarafından, koalisyon 

Hükümeti tarafından alındı ve isabetlidir. Şimdi de 

Türkiye'de aynısı uygulanıyor. Türkiye'de sayın Demirel 

asgari ücretin vergiden bağışıklığını getiriyor. Ama 

asgari ücret vergiden bağışıktır ve asgari ücret bizde 

tespit edilir diyor. Endeskleri de bir kenara yığarak 

yapacağımız bir tespitin hiçbir anlamı olmaz. 

Sayın Tarım Bakanı ile Sayın Sanayi Bakanını burda 

bugün cevaplamak istemem, başka bir toplantıda daha geniş 

olarak ve sayılar madem ki istediler daha geniş bilgi 

getireceğim. Bu ülkede, bu fakir fukara devlet 1974 öncesi 

çocukların beslenmesi açısından ilkokullarda bedava süt 

dağıtmıştır ve batmamıştır. Para bulabilmiştir, örneğin 

Dome Otel'de ve saray Otel'de verilen 500 kişilik yemek, 

50 kişi ile idare ediniz, dönünüz çoluğa çoçuğa biz de 

sütü dağıtmış olalım arkadaşlar. Burda hiçbir problemimiz 

yoktur. Lüks ise, lüks demeyelim ona da çünkü bir konuk ağırlayacaksınız, 
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Lüks değil. Ama eğer kanıt yoksa lükstür. Orda daha da daralttınız 

zaten milletvekillerinin davet edilmediğinden herkes şikayetçi. 

Dolayısıyle bunu daha da daraltınız. bunu diğer amaçlara kullanın. 

Ama bu memleketin üretimini bu kürsüden tartışacağız arkadaşlar. 

Bu yıl yağışlar tamamdır. Ama geldik bu kürsüden size dedik ki bin 

dönümlük arazi ekilmemiştir. Çünkü tohum yoktur. Bunun izah edilecek, 

anlayacak yanı ver mı? Tohum ıslahı var mı bu kadar seneden beri? 

Bu kadar uzman danışman, kadrolar, maaş 1 ar,ziyaretler yan örgütler. 

Bize bunun bilgisini vermek zorunda mısınız? Türkiye bizden son 

derece geri düzeydeydi bu tohumluk konusunda. Son derece ileri 

gitmiştir. Onu bile örnek alamıyoruz. Güney Kıbrıs her gün değiş-

tirilmektedir. Her gün değiştirilmektedir. Sayın Bakan şikayetçidir. 

Ben pahalı olarak Türekiye
1

 den, piyasasından buğday alıyorum. 

Yetiştirmeyi beceremeyen başka ülkeden alacaktır, başka çaresi 

yoktur onun. Doğrudur. Ama bunun sonucunu hep beraber alacağız. 

Ya ikame süresi ile ben şunu yetiştiriyorum gelirim olacak, buğdayı 

satın alacağım, alır. Buğdayı yetiştirmezse bu ülkede alacaksın. 

Ama onun yerine o tarlalar boş kalmayacak, onun yerine ikame 

edilecek yani üretim, bitki örtüsü vardır. Ve bu bitki örtüsünü 

sizlerle tartışmakta azimli ve kararlıyız. Her kez söyleyeceğim. 

Güney Kıbrıs bitki örtüsünü değiştirdi. Ayni bulutların altında 

yaşıyoruz. Kuzey Kıbrıs'ı ondan ayıramazsınız. En azından sınırlarımız 

birliktedir. Bir Beyarmudu Bölgesi en azından Larnaka'nın kırmızı 

toprak bölgesine dahildir. Biz ne yapıyoruz, onlar ne yapıyor? Yoksa 

onlar bizden daha mı akıllıdırlar? İkide bir biz Güney'i burda 

gündeme getirmek istemiyoruz. Ama rakamlar bize bunu mecbur ediyor. 

Bu ülkede üretim azlığı vardır, üretim darlığı vardır. Bunun suçu 

organizasyonu yapamayan bizlerdedir. Ben biz diyorum belki alınmaz-

sınız. Ben de suç alıyorum üzerime. Ama sanayi sözkonusu olduğunda 

bunun izahı mümkün değildir. Adam parasını bulmuş, projesini 

bulmuş yer verdin, yurt verdin fabrikasını yaptı. Peki Türkiye'de 

uygulanan sistemin %5'ini olsun burda uygulayınız. Yani bu ille 

de büyük beceri istemez. Kaynak yaratınız, yaratılmayacak bir olay 

yoktur. Sayın Kilercioğ1u'na biz verdik. Siz de destekleyiniz. 

40 defadır bu kürsüden söylüyorum. Kimse gelip destek vermedi. Bu 

ülkede eğer tür sermaye yoksa bu ülkede bu üretime ayıracak paranız 

yoksa yurt dışından borçlanılacaktır, düşük faizli fonlardan bunun 

yolu yöntemi Türkiye hükümetinin garanti vermesidir. Verecektir. 

Ziraat Bankası ile İş Bankası bu memlekette boşuna bulunmuyorlar. 
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Türkiye Cumhuriyeti ile özel protokoller yapılacaktı. Bir 

yabancı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine yatırım yaparsa Özal 

Hükümeti döneminde alınan kararla garanti ediliyor yatırımı. Ya 

o fakir fukara Kıbrıs Türkü yatırım yaparsa kredi bile bulamamakta-

dır. Bu yaklaşım iyi değildir. Onun için biz eleştiriyoruz. 

Önlemlerini de izah ediyoruz beyler. Bize tahammül edeceksiniz, 

bunun başka çaresi yoktur. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. 

Açıklama mahiyetindedir Sayın Kenan akın? Kısa olsun 

efendim, lütfen buyurun. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; biz yakaladığımız yahutta hassas gördüğümüz 

her konuyu bu kürsüden getiririz. Ama bize cevap verme lutfunu 

gösteren bakanlar ya iyi araştırmadığımızı veyahutta bazı şeyleri 

Türkiye'den örnek aldığımızı ekonomik olarak tamamen Türkiye'ye 

bağlı olduğumuz için bazı şartlarını da esas alarak kabul etmek 

durumunda olduğumuzu söyleyerek gülünç bir cevap vermenin 

sanayisini yaşıyoruz burda. 

Şimdi Sayın Kotak'ın dediği gibi olayları hiçbir zaman 

BRT'den yansımadığını, BRT gizler... Ama bakanın bu kadar 

gülünç derecedeki cevapları yansıtması önemli değildir. 

Türkiye'den örnek almayı düşünen Yahutta Türkiye'den her konuda 

örnek aldığını söyleyen Ticaret Bakanımız ne yapıyor? 

Türkiye'deki uygulamanızla burdaki uygulama arasında dağlar 

kadar fark var. Şeyler güler bu uygulamaya. Bana dinsiz diyen, 

Benden fazla müslüman olsa bari. Hem yanlışı yapan sensin. 

Türkiye'yi niçin örnek alacaksınız? Türkiyede yaşam şartları 

buranın altında olduğu halde asgari ücret şimdi bizden daha 

yüksektir. Konu gündemde. Şu anda asgari ücret gündemede 

olduğu için Türkiye'deki her .türlü gıda en azından 

bu ülkedeki piyasanın altında olduğu halde asgari ücret bizden 

daha yüksektir. 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI NAZİF BORMAN (Yerinden) -

Değildir Kenan. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yüksektir. 

NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Bizde vergiden 

bağış1 anıyor. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bizdeki vergi konusuna gelince; 

NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Değildir. Onlar bunu 

daha geçirmediler. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ama ordaki piyasadaki fiyatlarla 

burayı karşılaştırdığınız zaman , mukayese ettiğiniz zaman 

en azından bizim asgari ücret 1,000,000 olması lazım. Eğer 

Türkiye'de herşey öyle kalıyorsa. Kaldı ki Türkiye'den örnek 

olarak biz burdaki fiyat narh olayını sebze işinde narh 

koyuyoruz. Bunlara hiç değinmedi. Seranın naylonu Türkiye'de 

çıkarılır, burda yani %200 farklı olduğu halde biz bunları 

örnek getirerek Türkiye çarşısından hemen günlük fiyat 

alınıyor, ama Türkiye'nin çarşısının girdilerini hiçbir 

zaman ciddiye almamaktadır. Böyle gülünç ifadelerle bu 

yanlışları kapatmanın yanlış olduğu gerçekleri ortadadır. 

Kesinlikle biz, bugünkü verilen cevapları tatminkar değiliz. 

Çünkü burda eğer icraat başarılı olduğunu iddia etmiş olsaydı 

biraz önce Sayın Devlet bakanı vatandaş koşarak dert yanmazdı. 

Lütfen bazı gerçekleri kabul edelim. Bizim söylediğimiz 

yanlışları lütfen siz de asgari müşterekte kabul edin. Bu 

sıkıntıları birlikte aşalım. Teşekkür ederim. 

2 4 8 6 / . . . 



2486 -

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kenan. 

Sayın milletvekilleri; şimdi okutulup onaya sunulacaklar 

bölümüne geçiyoruz. 

1. UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu'nun 

ve 4 arkadaşının birlikte sunmuş oldukları Azerbaycan 

Cumhuriyeti ve Nahcivan Özerk Cumhuriyeti ile ilgili karar 

önerilerinin komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeredir. Okuyunuz. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: ivedilik Önergesi. 

Bilindiği üzere kısa bir süre önce hükü-

metimizce tanınmış olan dost ve kardeş iki Cumhu-

riyet olan Azerbeycan Cumhuriyeti ile Nahcivan özerk 

Cumhuriyetinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile 

ilişkilerinin başlatılmasında Parlamentolararası 

birlik ve dostluk gruplarının oluşturulması büyük 

önem arzetmektedir. 

Bu Cumhuriyetlerle, Cumhuriyetimiz arasında 

en erken zamanda dayanışma ve işbirliğinin sağlanması 

ivedilikle gerekli görülmektedir. 

Bu amaçla Cumhuriyet Meclisine sunulmuş bulunan 

Azerbeycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisi ile 

Nahcivan özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisinin, 

İçtüzüğün 86'ncı maddesi uyarınca ivedilikle görüşül-

mesi konusunda gereğini saygılarımızla arz ederiz. 

Mustafa Adaoğlu, 
UBP Gazi Mağusa Milletvekili ve 
Grup Başkan Vekili. 

Güner Göktuğ, 
UBP Lefkoşa Milletvekili ve 
Grup Başkan Vekili. 

İsmet Kotak, 

HDP Gazi Mağusa Milletvekili ve 

Genel Başkanı. 

YDP Gazi Mağusa Milletvekili 
ve Genel Sekreteri 

Ergün Vehbi, 
SOP Lefkoşa Milletvekili ve Genel Başkanı. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; tezkereyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

2. Danışma Kurulunun Azerbaycan ve Nahcivan Özerk 

Cumhuriyeti ile ilgili karar önerilerinin komitede görüşül-

mesi için Genel Kurul ça11şma1 arına ara verilmesine ilişkin 

karar önerisi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Saat 15.00'te 

Sayın başkan. 

BAŞKAN- Lütfen okuyunuz. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna. 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun "Azerbaycan 

Cumhuriyeti ile ilgili Karar Önerisi ile Nahcivan özerk 

Cumhuriyeti ile ilgili Karar Önerisinin Komitede görüşülme-

sine olanak sağlanması amacıyla Genel Kurul çalışmalarına 

ara verilmesine ilişkin" Karar Önerisi ilişikte onayınıza 

sunulmaktadır. 

Hakkı ATUN 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı. 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun "Azerbaycan Cumhuriyeti 

ile ilgili Karar Önerisi ile Nahcivan özerk Cumhuriyeti 

ile ilgili Karar Önerisinin Komitede görüşülmesine olanak 

tanımak amacıyla Genel Kurul çalışmalarına ara verilmesine" 

ilişkin Karar önerisi. 

2 4 8 8 / . . . 



- 2488 -

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, ivedilikle 

görüşülmek üzere sunulan Azerbaycan Cumhuriyeti ile 

ilgili Karar Önerisi ile Nahcivan özerk Cumhuriyeti ile 

ilgili Karar Önerilerinin Komitede görüşülmesine olanak 

tanımak amacıyla, Genel Kurul çalışmalarına ara verilmesine 

karar verir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; öneriyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler? — Etmeyenler?...Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Şimdi okutulup bilgiye sunulacaklar bölümüne geliyorum. 

1. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun'un yurt 

dışı izin istemidir. Okuyunuz. 

KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Özel durumum nedeniyle 14.1.1992-20.1.1992 tarihleri 

arasında yurt dışında olacağımdan bu süreler zarfında izinli 

sayılmamı bilgilerinize saygılarımla arzederim. 

Ekrem UZUN 

UBP Lefkoşa milletvekili. 

BAŞKAN - Gerekli izin verilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin 

Karar Önerilerini görüşmesine olanak sağlamak amacıyla 

birleşime saat 15.00'e kadar ara veriyorum, teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:12.30 

2489/... 
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İKİNCİ OTURUM 

Açı 1 ış Saati:15.05 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

19'uncu Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunarak 

yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapılır) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. 

Önce ek sunuş işlemlerini yaptıracağız. 

Birinci sunuş; Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 

Azerbaycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar Önerisi ile Naheivan 

Özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisinin ve bu Karar 

Önerilerine ilişkin Komite raporlarının bugünkü Meclis 

gündeminde görüşülmesine ilişkin Karar önergesidir. 

Lütfen okur musunuz? 

2490/,.. 
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KATIP -

D.K.NO:4/2/92 14 Ocak 1992 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 

"Azerbeycan Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisi 

ile Naheivan özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar 

önerisinin ve bu karar önerilerine ilişkin Komite 

Raporlarının bugünkü Meclis Gündeminde görüşülmesine 

ilişkin Karar önergesi" ilişikte onayınıza sunulmak-

tadır. 

Hakkı ATUN 

Cumhuriyet. Meclisi Başkanx 

2491/... 
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DONEM : II TARİH: 14 OCAK 1992 

YIL : II 

Ü.K.NO: 4/2/92 

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN AZERBEYCAN 

CUMHURİYETİ İLE İLGİLİ' KARAR ÖNERİSİ İLE NAHCİVAN 

ÖZERK CUMHURİYETİ İLE İLGİLİ KARAR ÖNERİSİNİN VE 

BU KARAR ÖNERİLERİNE İLİŞKİN KOMİTE RAPORLARININ 

BUGÜNKÜ MECLİS GÜNDEMİNDE GÖRÜŞÜLMESİNE İLİŞKİN 

KARAR ÖNERGESİ 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, İçtüzüğün 53'üncü 

maddesinin 7'nci fıkra kuralları uyarınca Azerbeycan Cumhu-

riyeti ile ilgili Karar önerisi ile Nahçivan özerk Cumhuri-

yeti ile ilgili Karar önerisinin ve bu Karar önerilerine 

ilişkin Komite Raporlarının bugünkü Meclis gündeminde yer 

almasına ve içtüzüğün 54'üncü maddesi uyarınca Başkanlık 

sunuşlarından sonra özel gündemde görüşülmesine karar v e r i r , 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu konuda söz almak 

isteyen var mı? Yoktur. Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler?..Çekimser?..Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığının, Azerbeycan 

Cumhuriyeti ile ilgili Karar önergesinin Genel Kurulda ive-

dilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun Lütfen. 

KATİP -

2492/... 
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HUKUK VE SİYASÎ İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

Sayı:G.K.O.NO:4/2/92 14 Ocak 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

Oz: Azerbeycan Cumhuriyeti ile 

ilgili Karar Önerisi hakkında 

ivedilik önergesi. 

Bilindiği üzere kısa bir süre önce Hükümetimizce 

tanınmış olan dost ve kardeş Cumhuriyet olan Azerbeycan 

Cumhuriyetinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile iliş-

kilerinin başlatılmasında Parlamentolararası birlik ve 

dostluk gruplarının oluşturulması büyük önem arzetmektedir. 

Bu Cumhuriyetle, Cumhuriyetimiz arasında en erken 

zamanda dayanışma ve işbirliğinin sağlanması ivedilikle 

gerekli görülmektedir. 

Bu gerekçelerle, İçtüzüğün 86*ncı maddesinin (2)•nciş 

fıkrası uyarınca Karar Önerisinin üçüncü görüşmesinin 

ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; 

İçtüzüğün 98'inci maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca 

üçüncü görüşmenin Karar Önerisinin kısa adının okunması 

ile başlamasını ve tümünün oylanması ile son bulmasını 

önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi 

Başkan Vekili 

2493/... 
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BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum sayın milletvekilleri. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?..Çekimser?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

Şimdi Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığının 

Nahcivan özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar önerisinin Genel 

Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun 

lütfen. 

KATİP -

2494/... 
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HUKUK VE SİYASI İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

Sayı: G.K.O.NO:5/2/92 14 Ocak 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

Oz: Nahcivan Özerk Cumhuriyeti 

ile ilgili Karar Önerisi hakkında 

ivedilik önergesi. 

Bilindiği üzere kısa bir süre önce Hükümetimizce 

tanınmış olan dost ve kardeş Cumhuriyet olan Nahcivan 

Özerk Cumhuriyetinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile 

ilişkilerinin başlatılmasından Parlamentolararası birlik 

ve dostluk gruplarının oluşturulması büyük önem arzet-

mektedir. 

Bu Cumhuriyetle, Cumhuriyetimiz arasında en erken 

zamanda dayanışma ve işbirliğinin sağlanması İvedilikle 

gerekli görülmektedir. 

Bu gerekçelerle, İçtüzüğün 86'ncı maddesinin 

(2)'nci fıkrası uyarınca Karar Önerisinin üçüncü görüşme-

sinin ikinci görüşmeden hemen sdmra aynı birleşimde yapıl-

masını; içtüzüğün 98'inci maddesinin ( İ k i n c i fıkrası 

uyarınca üçüncü görüşmenin Karar Önerisinin kısa adının 

okunması ile başlamasını ve tümünün oylanması ile son 

bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Hüseyin , J 

Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi 

Başkan Vekili 



- 2495 -

BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler?.. Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Şimdi Genel Kurul Kararı gereğin-

ce Özel Gündeme aktarılmış olan bu iki Öneriyi görüşeceğiz. 

Önce Azerbeycen Cumhuriyeti ile ilgili karar önerisi ile 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesinin öneriye ilişkin Raporu 

görüşülecektir. 

Sayın Serdaroğlu buyurun. 

III. GÖRÜŞÜLEN ÖNERİLER: 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKAN VEKİLİ HÜSEYİN 

ŞÜKRÜ SERDAROĞLU - Sayın Başkan, sayın mi 11letveki1leri; 

2 4 9 6 / . 
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HUKUK VE SİYASİ İŞLER 

KOMİTESİNİN "AZERBEYCAN 

CUMHURİYETİ İLE İLGİLİ KARAR 

ÖNERİSİNE" (G.K.O.NO:4/2/92) 

İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 14 Ocak 1992 tarihli toplantısında 

ivedilikle görüşülmek üzere iletilen Azerbeycan Cum-

huriyeti ile ilgili Karar Önerisini (G.K.O.No:4/2/92) 

görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Karar önerisini oybirliğiyle kabul 

etmiştir. 

Komitemiz, ilgili Cumhuriyetle Meclisimiz 

arasındaki temasların süratle başlatılmasını ve 

oluşturulacak bir Meclis heyetinin ilgili Cumhuriyeti 

ziyaret ederek gerçekleri yerinde görmesinin, bundan 

sonra alınacak kararlara ışık tutabilmesi açısından 

yararlı olacağı yönünde tavsiye kararı almıştır. 

Komitemiz, Karar Önerisinin sunulan Rapor 

ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle 

Genel Kurula salık verir. 

2497/... 
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(Toplantıya Katılmadı) 

Zairn Necatigil 

(Başkan) 

> J.t. i'- C 
H . Şükrü üerdcyfoğlu 

(Başkan Vekili) 

Ayhan H . Acarkan 

(«ye) 

Kenan Akın 

(»yo) 

yj-
Aydemir iüraogan 

(üye) 

T 1 ' DAan J 

îsmet Kotak 

(Oye) 

Güner Göktug 

(0ye) i 

7İUU10 İ l l i 

üalih Miroğlu 

(0ye) 

O c a k 
2498/.V. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başkan Vekili. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve öneri üzerinde söz 

almak isteyen var mıdır? Sayın Kotak buyurun. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, ^eğerli 

milletvekilleri; ben biraz da usul hakkında konuşmak isti-

yorum. Elimde Meclis İçtüzüğü var. Bu İçtüzük sanıyorum 

ya teknik elemanlar tarafından yanlış yorumlanıyor, ya 

biz okuduğumuzu anlamıyoruz. Komisyonda uyarı yaptım. 

Benim anladığım, burda kelime kelime ne yazarsa arkadaşlar 

öyle yormaya başladılar ve siyasal r>arti sözcükleri artık 

bu Meclisin belirli tutanaklarından, belirli tutum ve karar-

larından, çıkarılmaya başlandı. Bu yanlıştır. Onu düzeltmek 

istiyorum. Bizim elimize şu anda dağıtılan bir evrak var. 

Cumhuriyet Meclisi Gelen Evrak Listesi. 14 Ocak 1992 Salı. 

Dönem II, Yıl 2, G.E.L.No:38/92. Okuyorum. Genel Karar öneri-

leri . 

1. UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu'nun 

ve 4 arkadaşının birlikte sunmuş oldukları Azerbaycan Cumhuri-

yeti ile ilgili karar önerisi ve söylüyor. 

2. Aynı dil var. Yine Sayın UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

Mustafa Adaoğlu ve 4 kişi. Listeye bakarsanız 4 arkadaşı 

biri Günrer Göktuğ, biri İsmet Kotak, biri Kenan Akın ve 

Ergün Vehbi'dir. Şimdi arkadaşlar, ya bu Mecliste gerçekleri 

yansıtacağız, ya da bu İçtüzüğün yanlış yorumlanmasından 
kaynaklanan böyle şaçma sapan a-itme ve gelmelerle uğraşacağız. 

Bu mümkün değildir. Bulada Meclis Başkanının d a v e t i ile 

saat 9.30'da Meclis Başkanının odasında toplandık. Siyasal 

partileri temsilen geldik. Çünkü eğer milletvekilleri davet 

edilseydi Sayın Ali Süha gelmiş olabilirdi. 3k olarak benim-

le berab
t
--r. Eğer Ahmet sağlıklı, sağlığında olsaydı o da gel-

miş olurdu. Böyle değil. Ve UBP grubunun bütünü orda olabi-

lirdi. Değil. Partileri temsilen ~eldik, kendi aramızda anlaş-

tık ve Mecliste temsil edilen partiler olarak bu önerinin 

yapılmasına karar verdik, öneri bütün ... 

DR. NUSTAFA 3RBTLEN (Lefkoşe) (Yerinden) - Daldın -

lık oldu Sayın Kotak. Dalgınlık '-Idu. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Yok efendim cevap verdiler 

efendim bize. Sayın Erbilen, eğer sizin dalgınlık dediğinizi 

daha önce bunu itiraz etmezsem söyleyeceğim. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Hayır 

düzeltiyoruz efendim, 

İSMET KOTAK (Devamla) - Düzeltemezsiniz efendim. 

Sayın yetkililer bu Meclisin dediler ki o toplantıda bize, 

yok beyler siz milletvekillerini siyasal partiler sözcülü-

ğünü de yazamayız buraya. Allah aşkına milletvekillerini 

eğer bu Mecliste artık görüş ve düşüncelerini kâğıda döke-

meyeceklerse temsiliyetten de birşeyler vermeye başladık 

demek. İçtüzük jşayet nettir burda. Milletvekillerinden 

bahseder. Her zamah böyle olmuştur. Yazarsanız oraya Sayın 

Salih Coşar, Lefkoşa Milletvekili, UBP. UBP'nin milletve-

kilidir. Çünkü parti grubuna dahildir. 

Dolayısıvla bunlar zaman alıcı, gereksiz ve yanıl-

tıcı girişimlerdir. Bunu belirtmeden geçemedim,özür dilerim. 

Zamanınızı almak niyetiyle değil. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Başka 

birşey var mı? 

İSMET KOTAK (Devamla) -
 ?

 esasına geleceğim efendim. 

Şimdi dolayısıyla bu defa buna benzer olaylarla karşı karşı-

yayız. Onun için temennimiz bir an önce 6 içtüzük Komisyonu-

nun faaliyete geçirilmesi. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; iki ayrı karar 

önerisi var burda. Komisyonda oybirliği ile kabul edildi. 

Bu Meclis Genel Kurulunda da elbette ki oybirliği ile kabul 

edilmesinden yanayız. Her iki devletle çok yakın ilişkiler 

içerisine girmenin yanında geriye kalan ve aynı yörede ve 

komonist Sovyetler Birliği'nin dağılması ile ortaya çıkan 

öteki Türk Cumhuriyetleri ile de çok sıcak ilişkiler içeri-

sine girmesinden yanayız. Komisyonda bütün arkadaşlar belirtti. 

Herkes bu Mecliste belirtti* Bu kürsüden defalarca belirtildi. 

Ama yalnız ı s ı t a m a d ı ğ m ı z kişi yine bugün kayıplarda olan 

Sayın Dışişleri Bakanımızdır. 

tsacdavatct np. "OERVtS EROGLU (Yerinden) - Yurt dışındadır. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Evet talihsizlik zaten böyle 

günlerde verilir. Ama ben onu da hayret ettim Sayın Başbakan. 

Tabi sizin görevlendirmeniz oldu kabul ediyorum. Ama Kıbrıs 

konusunun bugün Kıbrıs'ta ve Lefkoşa'da masaya yatırıldığı 

bir günde Cumhurbaşkanı ile beraber ve Amerika Birleşmiş 

Milletlerin temsilcisinin bir kabulü haberlerde veriliyor 

ve bütün memleket bizim Dışişleri Bakanı yok orda. Nerde? 

Mısır yolunda, İslâm Ülkelerini aydınlatacak. Arkadaşlar 

bizim bunu anlamam mümkün değildir. Gerekirse ertesi gün 

giderdi. Bu toplantıya da katılır, ertesi gün giderdi, usul 

bu, bizim anlayışımız budur. Sayın Atakol herhalde Mısır'ı 

daha Önemli adletti onun için Mısır yollarındadır. 17 Ocak'a 

kadar da müjdesini verdi. Tabii bu ayrı bir olay. Ancak Dışişleri 

Bakanlığı örgütü var, Hükümet var, biz tekrarlıyoruz bugün 

gazetelerin birinde vardır, kütüphanede az önce gördüm. 

İzmir'in Yaşar Holding'i yerini buldu Azerbeycana gitti, 

bütün pazarlayıcıları ile beraber, temsilcileri ile, bayileri 

ile beraber orada toplantı yaptı, yolunu buldu o girebildi . 

Ne Soviyet ambargosu, ne Soviyet vizesi, ne engeli tanımadı 

o girdi, biz Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisi olarak 

hala bu Cumhuriyetlerin yolunu bulamadık, hala her konuş-

tuğumda biri benim ağzımı tıkar, e, Rus vizesi ister. E, 

bugüne kadar gidenler hangi yoldan gittilerse geriye kalan 

da gider. Büyük bir fırsatı kaçırıyoruz bunu tekrar tekrar 

burada söylemek gereğini duyuyorum. Teşekkür ederim. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan 

ben de söz istemiştim. 

BAŞKAN - Bir saniye vereceğim Sayın Adaoğlu. Sayın millet-

vekilleri; Sayın Kotak'ın duyarlılığına saygı duyuyorum. 

Yalnız aynı kendisinin düşündüğü gibi olması için ben Danışma 

Kurulu Toplantısı yaptım ve bunu Meclis Başkanı olarak değil, 

tüm grupların temsilcilerinin ki grup yalnız UBP'dir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğrudur. 

2 5 0 1 / . . . 
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BAŞKAN - Diğer partilerin temsilcilerinin de buna katıl-

malarını ve imzalamalarını istedim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla)- Sağlamak için. 

BAŞKAN - Bu az önce dağıtılan gelen evrak listesinde 

bir ifade biçimi olark konmuştur ama bu duyarlılığı dikkate 

alarak bundan sonra ne bir içtüzüğün amir hükmüdür, ne de 

öyle bir gereksinim vardır. Ama bu duyarlılığı dikkate alarak.. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan onu 

söyledik, böyle izah ettiler bize. Onun için geldim kürsüden 

açıklama yapmak zorunda kaldım. 

BAŞKAN - Hayır onu da dikkate alıp o konudaki bir yanlış 

anlamayı da biz bundan sonra bertaraf ederiz hiç o konuda, 

bilhasa tam tersidir düşüncemiz, az önce arz ettiğim gibi. 

Nitekim imzalanan şeylerde Mustafa Adaoğlu Ulusal Birlik 

Partisi milletvekili diyor ve Güner Göktuğ için, diğerleri 

için hangi parti adına imzalanmışsa, Hür Demokrat Partisi 

Gazi Mağusa milletvekili ve Genel Başkan Kotak diye, dağıt-

tığımız evrakta isimler geçiyor. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) , Biliyorum. 

BAŞKAN - Ama sizi Adaoğlu'nun arkadaşı kabul etmişti 

diğer partiye mensup... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok yine arkadaşız. 

BAŞKAN - Dolayısıyla olay budur, herhangi bir art düşünce 

veyahut Tüzüğün emrettiği bir durum da yoktur, bunu çok rahat 

halledebiliriz bundan sonra. 

Sözü Sayın Adaoğluna veriyorum. Buyurun Sayın Adaoğlu. 

2502/., 
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MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sınıf arkadaşın 

değil mi? Yanlış anlaşılma oldu efendim. 

BAŞKAN - Evet. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sevgili 

arkadaşlar; arkadaş sıcaklığı içerisinde sorunları çözebiliriz. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tabii, tabii. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Birtakım redaksiyon düzeltme-

leri yapılabilir. Gerçekten böyle bir tarihsel doküman yani 

bazı konular partilerin kişiliklerine de sahip olmakla beraber, 

bazı yönlerden de tarihin gelecek gündemine hitap eden 

dokümantasyonlardır, belgelerdir. Elbette böyle bir belgeler 

düzeyi içerisinde İçtüzüğün ortaya koyduğu birtakım bürokratik 

nedenleri de aşmak bu Meclisin iradesi çerçevesinde veyahutta 

bu değerlendirme kapsamında olması lâzım. Çünkü gerçekten 

bugün, sabahleyin Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan vekilleri 

ve Sayın Kotak, yine bir Parti Başkanı olan Arkadaşımız 

Sayın Kenan Akın, Sayın Ergün Vehbi Bey Sosyal Demokrat Parti 

Başkanları olarak Cumhuriyet Meclisi Başkanımızın Başkanlığında 

toplantı yapıp bu Azerbeycan ve Nahcivan Cumhuriyetleri 

konusundaki Karar Önerisi büyük bir anlayış içerisinde 

geçirmişlerdir ve Sayın Meclis Başkanının de vurguladıkları 

gibi bu teknik konuyu bu şekilde çözümledik tahmin ederim 

sıcak arkadaşlığımız her vakit, her konuda devam edecektir. 

Özellikle bu büyük davalarda. 

2503/ 
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Şimdi Meclis ve Hükümet olarak, bu iki Türk Cumhuri-

yetleri konusunda birtakım adımlar atılmıştır. Hükümetin 

attığı adımlar vardır. Sayın Başbakan Azerbaycan Cumhuriyeti 

Başbakanı ile İstanbul'da bir ziyareti dolayısıyla 

Hasanov'la öngö'rüşmesi y a p m ı ş t ı r . Bir öngörüşme yakmışlardır. 

Nahcıvanla aynı şekilde temaslar varmışlardır. Yine hükümet 

nezdinde Sayın Eğitim Bakanını
 rr

erek Azerbaycan, gerek Nahcivan 

özerk cumhuriyetleri karşılıklı ziyaretler çerçevesinde davet-

li kılmışlardır. Bu mekanizma, bu hareketlenme başlamıştır. 

Ama tabiatıyle siz de takdir edersiniz, özür için söylemi-

yorum. Rusya'daki Sovyet Sosyalist Cumhuriyetlerinde büyük 

bir hızla değişim ve oluşum olmuştur. Politik değerlendirme-

ler de elbette ki böyle büyük bir imparatorluğun çöküşünden 

sonra ki alabileceği siyasal gelişmeler ve düzenlemeleri 

belirli bir beklenti içerisinde değerlendirme, bizim gibi 

uluslararası arenada teftişte kimliğini ve kişiliğini, kabul 

ettirme çabasında olan bir cumhuriyet olarak daha dikkatle, 

daha özenle hareket etmesinde ge:~ek var. Ama bu özen ve dikkat 

hiçbir surette belirli adımlar atıldıktan sonra bir aşırı 

bekleyişe veyahut omursamazlığa da kaygusuzlugadüşmeyecektir. 

Bu görüş içerisinde değiliz. Umarız ki Meclisimiz .de hüküme-

timize paralel olarak hatta hükümetten önce hükümetimize 

gerekli ortamı hazırlamak bakımından. Çünkü tüm etkili 

ilişkilerin de birtakım protokol gerekleri vardır. Ama millet-

vekilleri dünya ulusları arasındaki yakınlaşmayı sağlarken 

daha rahat temas"etme olanağına sahiptir. Bu konuda bir Çalış-

ma ve düzenleme yakılır», bu a l m a n kararın arkasından konu 

sözsel ve tarihsel karar, eylemsel bir noktaya dönüşecektir. 

Sayın Dışişleri Bakanı burada kürsüye çıkmışken Sayın Kotak'ın 

deyişlerinde sevzeniş nisbetindö bir husus vardır. Sayın 

Dışişleri Bakanımız evet bugün aramızda yoktur. Gerçi hükü-

mette süreklilik ve vekillik mekanizması da vardır ama, 

yine Kıbrıs sorunu ile yakından ilgilendiren başka bir top-

lantıda İslâm ülkeleri Enformasyon Bakanları Toplantısına 

gitmiştir. Yani aramızda bulunmayışını gelişi bu gerekçeye 

dayalıdır. Ama burada kalıp da oraya gitseydi de burda kal-

masaydı konularında bir siyasal, tercih ve değerlendirme konu-

sunu hükümete... 
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.t S M ÜT KOTAK (Gazi Mağusa) (Yarinden)- Biz Hür Demokrat 

Partinin tercihini söyledik zaten. • 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - -\vet biz de kendi tercih-

lerimizi ortaya koyuyoruz. Kıbrıs sorununun görüşüldüğü, 

her yönde görüşüldüğü dünya platformunda İslam ülkeleri 

Enformasyon Bakanları Toplantısında Dışişleri Bakanlığımızın 

bulunmasında hükümet uygun görmüştür. Yerine de kaldı ki 

vekili vardır. Evet; ben sözü daha fazla uzatmayacağım arka-

daşlar. Bu Nahcivan Özerk Cumhuriyeti Azerbaycan Cumhuriyetle-

ri konusunda Yüce Meclisin ... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yani vekili mi 

gitti görüşmeye? Cumhurbaşkanının görüşmesinde o da yoktu. 

MUSTAFA ADAOGLIJ (Devamla) - Bu konuda almış olduğu 

kararın bütün türklük dünyasına ve bu türklük dünyasına 

bağımsızlık hareketlerinde İstiklal Savaşından sonra öncelik 

ve önderlik yapan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin sayın 

halkıha hayırlı, uğurlu olsun derim parti gurubum adına. 

Teşekkür ederim. 

BAŞ'-'AN - Tt-şekkür ederim ''ayın Adaoğlu. Br.şka söz. 

almak isteyen? 

Sayın Kenan Akın, buyurun. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Nahcivan ve Azerbaycan
1

1 mnıına^an önce Sayın Meclis 

Başkanının bu Mecl.i-s kürsüsüne gelmeden önce yapmış olduğu 

ısrarlı arayışlardan ve -parti temsilcisi olarak bizi araması, 

fakat Mustafa Adaoğlu'nun arkadaşları tabirini benim de kabul 

etmem mümkün değildir. Tabii ki arkadaşız. Ama ayrı bir siyasi 

partinin tensilci si ol ma sı... 

2505/... 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Sözcük. 

KENAN AKIN (Devamla) - Siyasiyle böyle bir 

tabirin, böyle bir yakıştırmayı kabul etmemiz mümkün 

değil. Yeni Doğuş Partisi temsilcisi olarak o imzayı 

atmış bulunuyoruz. Tabii ki Mustafa Adaoğlu saygı duy-

duğum ve şeref duyduğum bir arkadaşımsın. Ancak par-

lamenter sistemimizde partiyi temsil ettiğimiz için 

Yeni Doğuş Partisinin temsilcisi olarak imzayı attığı-

mızı da belirtmek isterim. Güzel ve mutlu bir gün 

yaşıyoruz Meclis olarak gerçekten. Ama geç kalınmış 

da olsa Azerbaycan'ı ve Naheıvan'ı tanımanın mutlu-

lüğunu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkı olarak hem 

tadıyoruz ve Yeni Doğuş Paetisi olar-k bu kararı da 

destekliyoruz.• 

2 5 0 6 / . . 
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Ancak kararın, Yüce Meclisin almış olacağı kararın kâğıt 

üzerinde değil, icraata ve filiyata geçmesi için çok kısa 

zamanda Azerbeycan bizi davet etmesini beklemeden, yeni bir 

oluşuma girmiş, daha doğrusu nerde olduğunu bilmeyen birtakım 

telaş içerisinde olan Azerbeycanl11 arın davetini beklemeden 

biz davetsiz de gidip ziyaret etmek, konuları düşünmek durumun-

dayız. Aksi takdirde bizden önce giden Vasiliou'nun arkasın-

daki gerçeklerden koşturmayalım, biz daha önce atak olmamızda 

fayda vardır. Eğer daha atak, daha önce gidersek zannedersem 

bu günkü alacağımız kararın ürününü çok daha iyi, olumlu 

bir şekilde alacağız. Bu kararın Kıbrıs Türk halkına ve 

Türk milletine, dünya toprakları üzerinde yaşayan tüm Türk 

dünyasına hayırlı, uğurlu olmasını diler, saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Akın. Başka söz almak 

isteyen? Sayın Ergün Vehbi buyurun. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Epey gecikmeli de olsa Meclisimizin dünyadaki 

gelişmeler sonucu Asya'da ortaya çıkan yeni oluşuma yönelik 

girişimlere başlamasını, Sosyal Demokrat Partisi olarak olumlu 

karşı1ıyoruz. Bu çerçevede müşterek olarak imzalanmış olan 

Karar Suretleri herhalde Meclisimizden oybirliği ile geçe-

cektir. Önemli olan belgelerin, muhturaların veya karar suret-

lerinin Meclisten geçmesi değildir, önemli olan o içeriğin 

ciddi olarak yaşama geçirilmesidir. Daha önce bu Meclisten 

söylemiştim, hatta Yılbaşından önce ikâz etmiştim. Vasiliou'nun 

Türk Cumhriyetlerine yönelik olarak Yunanistan'la birlikte 

girişimler yapmaktadır. E, biz de herhalde o girişimlerin 

sonucu onların arkasından izler hale geleceğiz. Aynı bir 

İslam Ülkeleri konusunda olduğu gibi. Nitekim aklımız biraz 

daha geç olsa galiba başımıza gelmeye başlıyor ve Sayın 

Dışişleri Bakanımız daha Ledsky'nin buraya geldiği bir dönemde 

Mısır'a doğru hareket etmiş bulunmaktadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gider, gider. 

Gitmez , gitmez. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Onlar , ama dinleyip 

de bekler. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Gittiğini eleştirmiyoruz da 

zamanlamayı eleştiriyoruz. Yani zamanlama bize tuhaf geldi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) , Burada dava emin 

ellerdedir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) , Öyle mi? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Burada dava emin 

ellerdedir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Dava burada emin ellerde onun 

için. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hükümet burada, 

Başbakan Burada, Cumhurbaşkanı burada, ordu burada. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Dışişleri Bakanımızın 

da heyetlerinin de bu bahsetiğimiz Azerbeycan, Tacikistan, 

Türkmenistan ve diğerlerini de ziyaret yapmasını, o dışişleri 

heyetlerinin , Meclis heyetlerine, basın kuruluşlarına, ticaret 

adamlarına da zemin hazırlamasını diliyoruz. Ataklık budur, 

ancak izlemişinizdir, okumuşunuzdur, her nasılsa Azarbeycan'a 

gitme olanağı bulmuş olan Sayın Gazioğlu bazı çarpıcı gerçek-

leri Kıbrıs Gazetesi'nde birkaç gündür değinmektedir. Sayın 

Gazioğlu'nun Azerbeycan izlenimlerinden de öğrendiğimize 

göre, gerçekten korktuğumuz başımıza gelmiş bulunmaktakdır. 

Yunan Büyükelçisi Azarbeycan'ı ve diğer Türki Cumhuriyetleri 

ziyaret etmiş ve onları iyicene şartlanmış bulunuyor.. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - O da hatalı 

Meclisten bir heyet gidebilirdi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yine öğrendik ki bize en yakın 

görünen ve Türkiye tarafından da birinci tanımış olan Azar-

beycan Kıbrıs ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devleti hakkında 

hemen hemen hiçbir şey bilmemektedir, bu da bize iyi bir 

örnek olmuştur. Geç kalmadan bu kararları almak ve arkadan 

da bunları yaşama geçirmek üzere girişimlere başlamak gerekir 

kanaatindeyiz. Bu çerçevede Karar Suretlerine olumlu oy kul-

lanacağımızı bildirir, hayırlı olmasını diler, saygılar sunarım. 

2 5 0 8 / . . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim i-
;
yın Vehbi. 

Sayın milletvekilleri, ra^or ve öneri üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi karar önerisini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Okunmadı 

Sayın Başkan. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Okunmadı Savın 

Başkan. 

BAŞKAN - Efendim karar Önerisinin tekrar okutulması 

önerilmektedir. İtirazı olan var mı? Peki öneri baştan... 

HÜSEYİN ŞUKRU SERDAROO-LU (Gi^ne) (Yerinden) - Okutul-

mama sı ... 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -

Hayır karar önerisinin raporu olduğuna göre karar önerisi... 

HÜSEYİN ŞÜKRÜ SERDARO^LU (Yerinden) (Devamla i - Okunduk-

tan sonra. Komiteye rapor okunmuştur Sayın Başkan. Kararı... 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Okunacak efendim. 

BAŞKAN - Arzu eder misiniz yani... 

Efendim bir hata yapıyoruz biz Başkanlık olarak. Karar öneri-

sinin görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Evet tamam. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Şimdi oldu. 

BAŞKAN - Karar önerisinin görüşülmesine geçilmesini 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Okuyunuz karar önerisini lütfen. 

o K n n / 
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AZERBEYCAN CUMHURİYETİ 

İLE İLGİLİ KARAR ÖNERİSİ 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi, 

Bağımsızlığın, özgürlüğün ve egemenliğin değerini 

çok iyi bilen, varlığını sürdürrnnk için bu değerleri 

en iyi biçimde koruyan, kendi geleceğini serbestçe belirle-

mek ve Kıbrıs'ta, Rum halkına eşit bir halk olarak yaşaya-

bilmek amacıyla, yıllardır onurlu bir mücadele sürdüren 

Kıbrıs Türk halkının demokratik ilkelere uygun olarak 

seçilmiş temsilcileri olarak; 

Azeri Türk kardeşleri ile tarihten gelen güçlü 

dil, din, kültür ve inanç bağlarının, Kıbrıs Türk halkını 

Azeri halkıyla ve aynı zamanda Türklük dünyasıyla birleş-

tirdiği gerçeğini gözönünde bulundurarak ve, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının istemine 

ve beklentilerine tercüman olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhu-

riyeti Bakanlar Kurulunun 11 Kasım 1991 tarihinde almış 

olduğu E-1100 - 91 sayılı, Azerbaycan Cumhuriyetinin 

bağımsızlığını tanıma kararını heyecan ve sevinçle karşı-

layarak; 

1) Dost ve kardeş iki Türk Cumhuriyeti olan Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Azerbeycan Cumhuri-

yeti a r a s ı n d a siyasi, ekonomik, kültürel, sosyal 

ve sportif alanlarda her türlü ilişkinin ve 

işbirliğinin kurulması, geliştirilmesi ve kar-

deşçe dayanışmanın güçlendirilmesi yönünde 

atılan her türlü adımı, yerinde, yararlı ve 

gerekli bir girişim olarak değerlendirir; 

2) Azerbeycan Yüce Meclisini ve Azerbeycan Milli 

Şurasını, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuri-

yet Meclisi ile kardeş Meclisler olarak ilan 

ederi 

2 5 1 0 / . . . 
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3) İki Kardeş Cumhur iye t i n Parlamentoları arasında, 

birlik ve dostluk gruplarının oluşturulmasını 

ve Azerbeycan Yüce Meclisi ve Milli Şurası ile 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

arasında işbirliğinin ve ilişkilerin, karşılıklı 

ziyaretler yoluyla geliştirilmesini, dostluk, 

dayanışma ve kardeşliğin geliştirilmesi açısından 

yararlı ve-gerekli görür; 

4) İki Cumhuriyet arasındaki kardeşçe dayanışma 

ve işbirliğinin, her düzeyde ve her alanda 

uluslararası platformlarda da sürdürülmesini 

arzu eder; ve 

5) Aynı doğrultuda bir kararın, Azerbeycan Yüce 

Meclisi ile Milli Şurasında da alınmasının, 

kardeşliğin ve dayanışmanın kökleşip gelişmesine 

yardımcı olacağını vurgular. 

2 5 1 1 / . v . 
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BAŞKAN - Evet öneriyi dinlediniz sayın millet-

vekilleri. Bütünü üzerinde söz isteyen var mıdır?... 

Yoktur. 0 zaman önerinin bütününü oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Sayın Başkan, 

oybirliği ile. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MA
7

"F BORMAN (Yerinden) -

Oybirliği ile Sayın Başkan. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Oybirliği var. 

BAŞKAN - Oybirliği ile pardon, oybirliği ile. 

2512/.... 
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Sayın milletvekilleri; böylece ikinci görüşme sona 

ermiş, şimdi önerinin üçüncü görüşmesi kısa ismi okunmak 

ve tümü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Okuyunuz kısa 

ismi. 

KÂTİP- Azerbeycan Cumhuriyeti İle İlgili Karar. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Kararın tümünü oyla-

rınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?.. 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Hayırlı ve uğurlu olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de ikinci sırada yer 

alan Naheivan Özerk Cumhuriyeti ile İlgili Karar Önerisiyle 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesinin öneriye ilişkin Raporu 

görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkanı buyurunuz. 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 

ŞÜKRÜ SERDAROĞLU- Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; 

2513/... 
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HIJKIJK VE
 r;

.İ YA,Sİ j ŞLER 

KOMÎTFSİNİN "NAHCİVAN ÖZERK 

CUMHURİYETİ .İİ.K İLGİLİ KARAR 

ONI']R İSİNE" (G . K . O. NO : 5/2/92) 

İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 14 Ocak 1992 tarihli toplantısında 

ivedilikle görüşülmek üzere iletilen Nahcivan Özerk 

Cumhuriyeti ile ilgili Karar Önerisini (G.K.O.No: 

5/2/92) görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Karar Önerisini oybirliğiyle kabul 

etmiştir. 

Komitemiz, ilgili Cumhuriyetle Meclisimiz 

arasındaki temasların süratle başlatılmasını ve 

oluşturulacak bir Meclis heyetinin ilgili Cumhuriyeti 

ziyaret ederek gerçekleri yerinde görmesinin, bundan 

sonra alınacak kararlara ışık tutabilmesi açısından . 

yararlı olacağı yönünde tavsiye kararı almıştır. 

Komitemiz, Karar önerisinin sunulan Rapor 

ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle 

Genel Kurula salık verir. Teşekkür ederim. 

2514/... 
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(Toplantıya Katılmadı) 

Zaim Necatigil 

(Başkan) 

_ > <..-

H. Şükr'ü üerdcyf-oglu 

(Başkan Vekili) 

K/ 

Ayhan H. Acarkan 

(Uye) 

Kenan Akın 

(Uye) 

Aydemir Eraogan 

(Uye) 

Güner Göktug| 

(Uye) t 

/!LUa 

İsmet Kotak 

(Uye) 

Salih Miroğlu 

(Uye) 

| Jf- O c * k 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 

Sayın milletvekilleri; öneri yine sizlere dağıtılmış-

tır. Dolayısıyle Rapor ve Önerinin bütünü üzerinde söz 

almak isteyen var m ı d ı r ? — Yoktur. 0 zaman Rapor ve öneri-

nin bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 

Şimdi önerinin görüşülmesine geçilmesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Okuyunuz lütfen Öneriyi. 

2516/... 



- 2516 -
KÂTİP-

NAHCtVAN ÖZERK CUMHURİYETİ 

İLE İLGİLİ KARAR ÖNERİSİ 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi, 

Bağımsızlığın, özgürlüğün ve egemenliğin değerini çok 

iyi bilen, varlığını sürdürmek için bu değerleri en iyi biçimde 

koruyan, kendi geleceğini serbestçe belirlemek ve Kıbrıs'ta, 

Rum halkına eşit bir halk olarak yaşayabilmek amacıyla, yıllardır 

onurlu bir mücadele sürdüren Kıbrıs Türk halkının demokratik 

ilkelere uygun olarak seçilmiş temsilcileri olarak; 

Nahcivan özerk Cumhuriyetindeki Azeri Türk Halkı ile 

Türklük dünyası arasında tarihten gelen güçlü dil, din, kültür 

ve inanç bağlarının, Kıbrıs Türk Halkını Nahcivan halkıyla bir-

leştirdiği gerçeğinden hareketle: 

1) Birbirini tanıyan dost ve kardeş iki Türk Cumhuriyeti 

olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Nahcivan özerk 

Cumhuriyeti arasında siyasi, ekonomik, kültürel, sosyal 

ve sportif alanlarda her türlü ilişkinin ve işbirli-

ğinin kurulması, geliştirilmesi ve kardeşçe dayanışmanın 

güçlendirilmesi yönünde atılan her türlü adımı', yerinde, 

yararlı ve gerekli bir girişim olarak değerlendirir; 

2) Nahcivan.özerk Cumhuriyeti Meclisini, Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi ile kardeş Meclis 

ilân eder; 

3) İki Kardeş Cumhuriyetin Parlamentoları arasında, 

birlik ve dostluk gruplarının oluşturulmasın«ve Nahcivan 

Özerk Cumhuriyeti Meclisi ile Kuzey Kıbrıs Türk Cum-

huriyeti Cumhuriyet Meclisi arasında işbir1iğininve 

ilişkilerin , karşılıklı ziyaretler yoluyla gelişti-

rilmesini, dostluk, dayanışma ve kardeşliğin geliş-

tirilmesi açısından yararlı ve gerekli görür. 

. 1 1 . . 2 5 1 7 / • • • 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; öneriyi dinlediniz. 

Söz almak isteyen? Yoktur. Öneriyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. Böylece ikinci görüşme tamamlanmıştır. 

Şimdi önerinin üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü 

oylanmak suretiyle yapılacaktır. 

Kısa ismi okur musunuz lütfen? 

KÂTİP - Naheivan Özerk Cumhuriyeti ile ilgili Karar. 

BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kısa ismi. Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. Hayırlı ve uğurlu olsun. 

Sayın milletvekilleri; özel gündem kısmı tamamlan-

mıştır. Bana Ulusal Birlik Partisi Grubundan bir öneri 

var. Buyurun Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkan, sevgili arkadaşlar; yerimden müsaade ederseniz 

kısa bir şeydir. 

BAŞKAN - Buyurun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ulusal Birlik 

Partisi Meclis Grubunun toplantısı yapılması programlanmıştır. 

Bu nedenle bugünkü gündemin burda kesilmesi ve bu toplantıya 

olanak tanımanızı istirham ederim. 

BAŞKAN İtirazı olan var mı? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; o zaman birleşimi burada 

kapatıyoruz. Gelecek Birleşim 21 Ocak 1992 Salı günü saat 

10.00'da sizlere dağıtılacak gündem çerçevesinde yapılacaktır. 

Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 15.40 

2519/... 
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DÖNEM: II 

CUMHURİYET MECLİS! 

19'uncu Birleşim 

14 Ocak 1992, Salı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM:
 1 :

 >
; 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. ̂
 (f
. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER., 

IV. SORULAR. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER ÎLE KOMİTELERDEN GELENİ 

DİĞER İŞLER: 

(1) Toprak ürünleri Kurumu (Kuruluş, Görev ve Yetili]f?r|i|) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No: 112/1/91) ve idari ve 

Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Rapor^fff 

(2) Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, j-||l 

Toprak Ürünleri Kurumu 1980-1986 Mali YıllarinSf 

Ait Hesapların Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.NoSlf 

ilişkin Raporu. 

2520/ 
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(3) Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, 

Merkezi ödenekli İzin Fonunun 1984, 1985 ve 

1986 Mali Yıllarına Ait Sayıştay Denetim Raporuna , 

(S.R.No: 19/1/90) ilişkin Raporu. 

(4) Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, 

KKTC Devlet Piyangosunun 1 Ocak 1988-31 Aralık 19'88 

ile ilgili Sayıştay Denetim Raporu (S.R.No:21/l/90) 

41e 1 Ocak 1989-31 Aralık 1989 Devresine Ait 

Hesapların Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.No:39/1/90) 

ilişkin Raporu. 

(5) Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, Spor 

Toto-Lotonun 1 Ocak 1988-31 Aralık 1988 Devresine 

Ait Hesapların Sayıştay Denetim Raporu (S.R.No:22/l/90) 

ile 1 Ocak 1989-31 Aralık 1989 Devresine Ait 

Hesapların Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.No:40/1/90) 

ilişkin Raporu. 

(6) Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin, 

T.C. Milli Piyangolarının 1 Ocak 1988-31 Aralık 1988 

Devresi Hesapları ile ilgili Sayıştay Denetim 

Raporu (S.R.No:23/l/90) ile 1 Ocak 1989-31 Aralık 1989 

Devresine Ait Hesapların Sayıştay Denetim Raporuna 

(S.R.No: 41/1/90) ilişkin Raporu. 

2521/••* 


